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Nvilttér soronként 1 K.

Kéziratokat
nem küldünk vissza

Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Átmenet.
A szabadelvű párt megbukott s a kor­

mány lemondását a király elfogadta. Az 
egyesült ellenzék választott a háznak elnököt 
és alelnököket s ma még tömör többség­
ed és egyértelműséggel az egész vonalon 
mellőzte a kisebbséggé devalválódott sza- 
badelvüpártot.

Hiszen eddig rendben volnánk. A bukott 
pártnak, a bukott kormánynak nem szokás 
a hatalomból juttatni s a győztes ellenfél 
átveszi a kormányt, a hatalmat, a vezetést. 
Ez a parlamentáris rendszernek legelemibb j 
és minden alkotmányos államban időnként j 
megismétlődő esete. Ez a váltógazdaság, 
amelyet ellenzéki oldalon annyit hangoz­
tattak a szabadnlvüpárt uralma idejében. 
Ettől a váltógazdaságtól várták sokan 
Magyarország újjászületését. Az uralkodó 
pártok felcserélődésétől nem csak uj kor­
mányzati rendszert, hanem nemzetibb köz­
jogi berendezkedést is reméltek.

És most ott állunk, hogy a győztes 
ellenfél a többséget megillető hatalmat sem 
tudja birtokba venni, nemhogy programmját 
megválósítbassa. Újra oda értünk ahoz a 
falhoz, ahonnét már sokszor kellett keserű­
séggel visszafordulnia a nemzetnek.

Hogy mik az akadályai annak, hogy a 
koalíció, mint jogosult többség a kezébe 
vehesse az ország kormányzását, ma még 
kevesen tudják. Valószínű azonban, hogy 
a szabadelvű kormányoknak azt az állás­
pontját, hogy a gyakorlati politikusnak a 
békés fejlődést, még ha kevesebb ered­
ménnyel jár is, mint amennyit a nemzet 
joggal várhat, nem szabad kockáztatnia s a 
legkisebb eredményt is többre kell becsülnie 
a leghangzatosabb és legnépszerűbb program - 
inuknál: nem fogják megcáfolni az esemé­
nyek.

De akármilyen politikai párthoz tartoz­
zék is valaki, aggodalommal kell látnia 
azt, hogy az elvi alapok fenntartásával 
manap kormány nem alakulhat.

Parlamentáris és egyéb nemzeti szem­
pontokból is kívánatos, hogy a szövetke­
zett ellenzék kormányra jusson. Hadd 
tegyenek bizonyságot maguk mellett: töb­
bet képesek-e megvalósítani a nemzet óhaj­
tásaiból, mint a bukott szabadéivüpávt.

Általános azonban a nézet, hogy az át­
alakítást hosszú és keserves átmenetnek

kell megelőznie. Az átmenet legelső fel­
vonása pedig az átmeneti kormány, amely 
nem csinál politikát, csak a légnél külöz- 
hetetlenebb állami azükségletekről gondos­
kodik. Az élet nem várja be a politikai 
helyzet kibontakozását, a pártkeretek meg­
alakulását, a programmok kigömbölyítését 
s a gyakorlati szükségletekhez mért elvi 
álláspontok megrögzítését. Dolgozni kell 
addig is, míg a kavarodásból megszületik 
valami olyan pozitív irány, amely emanci­
pálja magát a jelszavak és gravaminális 
politika békóiból s az elvek magaslatáról 
leszáll a mindennapi politika, az exigenciák 
tudományának rögös talajára.

Ez egyhamar nem fog menni. Ezért 
vetették fel az eszmét, hogy addig is, amíg 
a helyzet tisztázódik, olyan férfiakból kel­
lene kormányt alakítani, akiket — legalább 
egyelőre — munkájukban egyik párt sem 
akadályozna. Ez volna az átmeneti kabinet. 
De ilyen felfordulásban nagyon bajos olyan 
politikusokat találni, akik jobbra vagy 
balra ne volnának kompromittálva. Az 
egyik ellenzéki ugyan, de merev 67-es, 
esetleg reakcionárius; a másik telve van 
liberális gondolkodással, de tüzes kuruc; 
a harmadik november 18-as, a negyedik 
december 13-as. Ez nem tetszik az ural­
kodó koalíciónak, a másikat akadályozzák 
a bukottak.

És a kombinációknak, úgy látszik, vége 
hossza nem le<z. Ezekről hallunk, ezekről 
olvasunk s hiába várjuk, hogy valami 
kézzel fogható eredményt mutasson fel a 
politikai torzsalkodás.

A nemzet legfőbb érdeke pedig az, hogy 
a szakadatlan válságoknak szakadjon vége.

Ránk nézve nem az a fődolog, hogy a 
szabadéi vüpártnak, vagy a szövetkezett 
ellenzéknek s annak kebelében Kossuthék- 
nak, Ugronéknak, Andrássyéknak, Rtkovsz- 
kyéknak vagy Bánffyéknak van-e a napi 
politikában igazuk, hanem az, hogy a 
magyar nemzetnek rendezett viszonyokra, 
munkaképes parlamentre, nagyarányú re­
formokra van szüksége. A magyar törvény­
hozás évek óta meddő. Hogy ez a végze­
tes állapot megszűnjék, a nemzetnek is, a 
királynak is érdeke. Az a parlament, amely 
pártintrikákban meríti ki erejét és tevékeny­
ségét, amely süket marad a milliók jaj­
szavára, nem képes előbbre vinni a nem­
zetet.

Bárminő legyen is azonban a válság

megoldása, szinte kétségtelen, hogy abból 
a magyar nemzeti eszme megerősödve fog 
kikerülni, akár megrendül a mai közjogi 
alap, akár diadalmaskodni fog Deák alko­
tása a pártok taktikázása felett.

Mert önámítás az, hogy a kiegyezés 
keretén belül nem lehet a magyar nemzeti 
eszmét s önállóságot diadalra juttatni; de 
önámítás az is, hogy a dualizmus azon 
alakban, ahogyan azt 1867-ben megcsinál­
ták, egyedüli alapja a nagyhatalmi állás­
nak s olyan megkövesedett dogma, amelyen 
változtatni nem szabad. Ezért nem elv­
feladás az, ha a függetlenségi párt a 
dualizmus alapján akarja elveit érvényesí­
teni és nem következetlenség az sem, ha 
a 67-es politika hívei belátják, hogy az 
élet uj igényei a dualizmus uj alapokra 
való fektetését parancsolják,

Annak az átmenetnek, amelynek kezdete 
a mostani választások eredménye, az lesz a 
karaktere, hogy a közjogi alap fenntartása 
mellett úgy rendezkedjünk be, hogy nem­
zeti aspirációink érvényesülése elé torlódó 
akadályok elháríttassanak.

A mai válság közjogi szinezetü, de bizo­
nyos, hogy a megoldás a közjogi keretek 
érintése nélkül fog megtörténni. Nincs is 
semmi szükség a közjogi kérdések meg- 
bolygatására. A fődolog az, hogy az áldat­
lan állapotok megszűnjenek s a parlament 
váltógazdaság megteremtésével a pártok 
elvi alapon helyezkedhessenek el és ezzel 
inaugurálhatő legyen a tiszta nemzeti 
politika, amely a magyar államot erősítse, 
a népjogokat szaporítsa, az egyént védje, 
a szabadság és önállóság intézményeit fej­
lessze, a magyar kultúrát érvényre juttassa, 
közgazdaságunk fejlődését biztosítsa.

Sorakozzunk mindnyájan a magyar faj 
szellemi és anyagi erőinek kifejtésére. Ez 
legyen az az eszmény, amely irányítsa a 
politikai életet s akkor a napi politika 
nagyon alárendelt jelentőségű kérdése lesz: 
ki melyik pártnak a híve.

Egyelőre azonban feltétlenül a józan 
önmérséklet alapjára kell helyezkednünk. 
A vérmes remények teljesülését egy hosszú 
átmenet előzi meg, amelynek sikere a hon­
atyák bölcsességétől függ.

A nemzet, joggal várja, hogy a békés 
fejlődés kedvéért minden tényező meghozza 
az áldozatokat s a parlament mihamarabb 
a reformok nagy munkájához fogjon.

Mai számunk 12 oldal.
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Valamit a Muraközből.
Olvasom a >Zalamegyó«-ben vagy két Ízben 

is hogy a muraközi viszoeyokat élénk figyelem­
mel kíséri. Muraközben is jártam, láttam is 
valamit s tapasztalataimnak conclusiója is van. 
Ezeket szeretném röviden összefoglalni.

A muraközi magyarosodást már az elemi nép­
iskolában kellene fokozottabb mértékben meg­
indítani. A fiatal gyerekkel, ki a kurvát ajkú 
szülőktől a magyarságról épen nem, vagy semmi 
esetre sem hízelgőt hallott, meg kell kedveltetm 
a magvar nyelvet, még pedig olyannyira, hogy 
környezetének ne lehessen reá káros hatása. Meri 
amig az iskolai óra tart, addig ha nem másból, 
de a tanító iránti respektusból is igyekszik a 
magvar szavakat elsajátítani. De ez az igyekezet 
azonnal megszűnik, amint az iskola falai közül
k Említek egy concrét példát. A múltkoriban 
Csáktornyán jártamkor megszólítok egy h 9 
évesnek látszó gyereket, hogy hozzon a részemre 
cigarettát. >Ne znam magyarski« ^ mondja ra 
húzódozva. Amit visszahozol, — szólok neki 
csak tartsd meg, folytatom S a gyerek azonna. 
tudott magvarul. Megköszönte szépen a megtai 
tott filléreket, köszönt s mindezt — magyarul 

Hogy tehát az iskola kellő mértékben eleget 
tesz hazafiul kötelességének, az tény. De az 
elért eredmény semmivé lesz, ha a gyerek szülei, 
vagy idősebb társai beszédét hallgatja. Az öregek 
pedig nem is beszélhetnek máskép. Mert ha 
egypáran összeülnek, csakis a magyarellenes 
eszme kerülhet ki győztesen a küzdelemből, mert 
hiszen a horvát magyarlak) lapok, \ arasdrón s 
vidékéről származtatva, amelyek a falvakat el­
árasztják, erre tanítják a lakosságot. Ezen &egí 
teni kellene. Még pedig úgy, hogy a Csáktornyán 
megjelenő vegyes nyelvű >Muraköz«-t kellene a 
nép kezébe adni, olcsó előfizetést hirdetve.

Margitai József, aki szerkesztője, alkalmas 
egyén arra, hogy megfelelő tartalomról gondos­
kodjék. A kormánynak pedig kezébe kellene 
venni a muraközi magyarosodás ügyét, a mag var 
érdekek apostolának, a » Muraköz <-nek kellő 
subventiót kellene adni, hogy a tóke hiánya ne 
akadályozza meg nemes célja elérésében. Lassan- 
kiut és* fokozatosan kell az eszméket megvalósí­
tani, a muraközi kurvátokat megtéríteni, mert csak 
a vezetőktől íügg, hogy mely irányba vezesse a 
muraközieket. Csakis a szép szó és az anyagiak 
azok a tényezők, amelyek a muraközi lakosságot 
irányítják. Nem szabad nagy előnyt adnunk a 
varasdi búj tógát óknak, kik anyagiakat sem kímél­
nék, kikhez anyanyelvűknél fogva is jobban 
vonzódnak; lám, ők már a muraköziek szárnál a 
bankot állítanak s mi ezt is tétlenül nézzük.

Muraközben valami nagyobbszabásu vállalatot 
kellene létesíteni, amely a két járás lakóit biztos 
és állandó keresethez juttatná.

Muraközben ugyanis sok a szegény ember, 
akik, különösen nyáron, de egyáltalában állandóan 
vándorolnak Horvátország belső vidékeire, a 
megélhetésre módot keresendő.

Itt aztán magukba szívják a magyarellene! 
eszmék zömét, megbarátkoznak a nagy horvát 
birodalom eszméjével s visszatérve a Muraközbe, 
ezen eszmék buzgó terjesztőivé lesznek. Ez így 
történik 100 eset közül 98-szór. Mert az a horvát 
paraszt, ki muraközi odújában a politikát nem 
ismeri s csak a kenyerét akarja biztosnak látni, 
amint horvátországi testvéreinek társaságába 
kerül, félvérbeli politikussá lesz. De csak amolyan 
kontárrá, aki elvakultában a vesztébe akar rohanni. 
S habár csendesen is viseli magát, leikéből nem 
vész ki az elhintett mag s örömmel üdvözöl 
minden horvát eszmét s a cél elérését megkönnyíti. 
Már úgy a maga eszközeivel.

Ide kell, hogy figyelmünk irányuljon. Ha már 
muraközi borválságunk politizálni akar, adjunk 
szájába magyar politikát, majd megszokja.

Mindenekelőtt pedig ne engedjük a fajtestvérei 
közé, hogy visszatértekor mint a mérges viperát 
tulajdon keblünkön növeljük !

Krix-Krax.

A jelentés a Z. G. E. tavalyi működéséről 
számol be, felsorolva azokat az ere m nte^e , 
amelyeket vármegyénk ezen illusztris U3:u 1 . 
évről-évre fokozódó munkásságával eh-it. - !U \11 
a jelentés adatai nemcsak az egyesület ’
hanem az egész gazda közönséget erdek í , anua 
közérdekű részét közöljük.

Ha végig tekintünk az egész országban, kévés 
kivétellel azt fogjuk tapasztalni, hogy a gazda 
közönséget ez évben nagy csap Is sújtotta mim - n 
felé. Az óriási szárazság által okozot ' * mt.B 
hiány, némely vidéken különösen a kisguz anav 
csak talán évek múltán pótolható károkat okozott.

Vármegyénk dombozati és éghajlati \ .szón) <u j 
ban kell elsősorban keresni azon örvendetes jt ien 
séget, hogy megyénk gazda közönsége ezen nagy . 
csapást elkerülte s bár úgy szemes terményeink, ; 
mint szálas takarmányainkban különösen a m jusi ; 
árvizek valamint a jég kárt okoztak, azon an | 
közvetlen az aratás előtt leesett csapadék a tér- ! 
més kilátásokat javította, a széna termés pedig | 
ott, a hol az árvíz nagy károkat nem okozo , ; 
az előbbi évek termés átlagát is meghaladta.

A júliusi túl száraz és meleg idő io»ytán a ; 
termés remények csökkentek, de az augusztusi , 
szép esőzések úgy a sarjukra, mint a burgonya j 
és kukoricára rendkívül jó hatással voltak. ^ j 

Az augusztusi és szeptemberi ^ esők ^ a külső : 
munkálatokat sokszor akadályozták; a buvgnya- j 
nái pedig sok helyen rothadást idéztek elő, mely 
az amúgy is gyönge termést még lerontotta. ;

A takarmány és cukorrépa termése változó, í 
mégis azonban türhetőbb mint sejteni lehetett, j 

A gazdag szőlő termésre való kilátások a szép- 
temberi esőzés következtében csökkentek s a 
rothadás arra kényszerítette a szőllős gazdákat, 
hogy a szüret elést korán megkezdjek, a minőbég 
kárára. Az árak azért elég türhetőek voltak.

A műit évi közgazdasági viszonyokhoz hason­
lítva, vármegyénkben a következő észleleteket 
tehetjük az év végével: gyengébb gabona ter­
méssel jobb gabona árak, a rosszabb takarmányo­
zási viszonyokkal azonban az állatállomány majd­
nem minden ágában rosszabb értékesítési viszo-
nyok ííiiuoíiK. e , .

Silány tengeri termes mellé mennyiségileg Ki- 
elégítő,* de eltarthatóságára nézve teljesen bizony­
talan burgonya termés sorakozik, miközben az 
élelmi szerek ára tetemesen emelkedett a múlt 
évi állapotokkal szemben.

A kedvezőtlen általános viszonyokra nézve 
azonban némi kárpótlást és vigaszt nyújt azon 
körülmény, hogy igen jó gyümölcs termés és 
némely vidéken jó bortermés van; nogy taKár­
mány termésünk viszonyai a kedvező őszi esőn 
folytán mégis oda alakultak, hogy állat állo­
mányunkat nagyobb nehézségek nélkül átteieiteí- 
hetjük és a nehéz áldozatokkal létesített szarvas- 
marha állomány kisgazdáink kezén maradhat 
anélkül, hogy kényszer eladások vagy koplaltatás 
utján annak értéke tetemesen apadna.

Szorosan vett egyesületi életünkben elég élénk­
ség mutatkozott s az esztendőt sem zárjuk^ le 
anélkül, hogy egy pár jelentősebb és megyénk 
anyagi és erkölcsi javára szolgáló, közgazdaságilag 
hasznos mozgalomról jelentést ne tehetnénk.

Tej szövetkezeteink ez évben bámulatos fejlő­
dést értek el. Az év végéig 25 tej szövetkezet 
alakult, úgy hogy az 1902. évben megindított 
ez irányú mozgalomnak eredményeképen örven­
detesen" jelezhető, b gy 49 tejszövetkezet és 5 
oly vállalat van vármegyénkben, mely a tej érté­
kesítéssel foglalkozik. A tej sző vetkezetek meg­
ismertetése céljából a sármelléki tej szövetkezethez 
nagyszabású tej gazdasági kirándulás szerveztetek, 
melyen mintegy 60 kisgazda vett részt. A költ­
ségeket az Alfa separator társaság fedezte.

Hogy mily eredmény ez, az magyarázatra nem
szorul­

ni agy mozgalmat indított a Z. G. E. o>y óéi­
ból, hogy Kiskomárom vidékén a közeli somogy- 
megyei községek bevonásával egy vaj központ 
állíttassák fel és e végből ott egy nagy tejszövet­
kezeti értekezlet tartatott, melyen előadódul Serbán

tele most már a Z G. E. kebelében megalakí­
tott zalamegvei tej és egyéb mezőgazdasággal 
foglalkozó szövetkezetek szövetségére ham,, me­
lyet megyénkben gyorsan telszaporodó tejszov ét­
kezőtek "Véddiliére és vezetésére, továbbá illesz­

Tej szövetkezetek körül kifejtett eredményes 
működést a földmivelésügyi Minisztérium .» el,«- 
mérésben részesítette, amonviben ez évi szervezési 
költségek fedezésére 750 koronát úgy az egye­
sület, mint a szövetség részére kiutalt.

Megyénk területén az 1904. évben Zalaszán on 
és Tűrjén hitelszövetkezet alakult s így ez évben 
összesen 20 szövetkezet elégíti ki a kis gazdák 
hitel igényeit.

Az állattenyésztés emelésére ez évben A,se­
iend ván és Sümegen tartattak díjazások.

Sümegen az ottani gazdakör közreműködésével 
rendeztetett az állatdíjazás. Az állatdíjazás a 
felhajtott állatok számát tekintve, nem a szokott 
módon sikerült, de ellensúlyozta ezt a telhajtott 
állatok jósága. Kiosztatott 405 korona részben 
készpénzben, részben nemes baromfi törzsekben.

Az alsóiendvai állatdíjazás kiválóan sikerült, 
a felhajtás, valamint az anyag kiválóan jónak 
mondható. Ezen sikerhez nagyban hozzájárult az 
alsó lend vai mezőgazdasági bizottság, a járási t<>- 
szolgabiróvai élén. Ki osztatott 787 K.

Elhanyagolt baromfi tenyésztésűnk emelése 
i érdekében a földmivelésügyi minisztérium utján 
I Dióskál és Egeraracsa községek himbaromfi áílo- 
j mánya nemes baromfiakkal cseréltetett tel. Kibö- 
j nős dicsérettel kell megemlékezi a kanizsai gazd i- 
i kör áltat rendezett bika és kan vásárról, m< ly 
I már ezen első évben is megfelelő eredményre
1 vezetett.

A mezőgazdasági szakképzés fejlesztése és a 
I háziipari tanfolyamok az 1904 évben ismételten 
j a szokott mérvben folytv.tta.ttak, s a háziip.ii 
I tanfolyamokon szerzett ismeretek revén megyénk 

több községében a téli idő alatt a kisgazdáknak 
tényleg szép kereset jutott.

Á gazdák biztosító intézete képviseletéről a 
Z. G. É. kénytelen volt lemondani, mert a több­
szöri felkérésnek, hogy a megye gazdaközönsé­
gére, de különösen a kisgazdákra nehezen súlyo­
sodé díjtéieleit -»/állítsa !o — nem tett eleget 
s ezért az egyesület az első magy. általános biz­
tosító társasággal kötött szerződést.

A kisgazdák érdekében a Z. G. E. össze­
köttetést keresett a kis birtokosok földhitel inté­
zetével, hogy a kisgazdákkal az amortizációs 
kölcsönök előnyös oldalait megismertesse s hogy 
azok megszerzését olcsón közvetítse.

Most tehát csak a kis gazdákon múlik, hogy 
saját érdeküket szem előtt tartva ily ügyekben 
az egyesülethez forduljanak.

Hogy a kis gazdákkal ott is, a hol gazdaköröm 
nincsenek, közvetlen összeköttetés lótesíttessék, 
mozgalmat indított az iránt, hogy a községeket 
az egyesületbe belépésre bírjuk. Ez ideig bár 
ezen mozgalom nem járt azon eredménnyel mint 
az várható volt, mert vármegyénk 600 egy né­
hány községéből csak mintegy 214 község csat­
lakozott, mindazonáltal a kezdet szép remények­
kel kecsegtet.

tejgazd- felügyelő és Szily Tamás

A Z. G. E. múlt évi működése.
A Zala vármegyei Gazdasági Egyesület ez évi 

közgyűlése elé, amely március 13-án lesz, az 
egyesület elnöke: Hertelendy Ferenc főispán ter­
jedelmes jelentést terjeszt, amely az egyesület 
értesítőiében már közzé is tétetett.

János orsz. ^ _
állattenyésztési felügyelő szerepeltek.

S bár a kedv meg volt s hogy a kedvező 
eredmény elmaradt, annak mell tulajdonítani, 
hogy azon a vidéicen erősen fellépett száj- es 
körömfájás tette ezt teljesen lehetetlenné, rész­
ben pedig az, hogy a meglevő szőve idézeteink

vaicsak úgy mutatnak hajlandóságot a 
ponthoz való csatlakozásra, ha az nem vállalkozó 
által, hanem maguknak a szövetkezete miiem tár- 
snliísn által ál litt a tik fel. Ezen szén eszme kivi-

Képviselőtestületi ülés.
Zalaegerszeg r. t. város képviselőtestülete 20-án 

rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a városi 
képviselők nagyon gyér számban vettek részt.

Élénk vita fejlődött ki a felett, h »gy a város 
elfogadja e & polgárinasternek azt az előterjesz­
tését, amely ly el a közbiztonsági szolgálatnak a 
m. kir. csendőrséggol való ellátását sürgeti.

A polgármester jelentése egész őszintén feltárta, 
hogy a rendőrség nem felel meg rendeltetésé­
nek! Hosszú óvok tapasztalatai arról győzték 
meg a városi tanácsot s azt hisszük, a közön­
séget is, hogv megfelelő és képzett rendőrséget 
szervezni a legnagyobb áldozatok árán sem lehet. 
A legénység folyton változik, mert a meg nem 
felelőket eí kell bocsátani, akik pedig alkalma 
sak, igyekeznek minél előbb könnyebb és jutal­
ma zó bb foglalkozást keresni.

A megbízhatatlanság s a kiképzés hiánya az 
oka annak, hogy a rendőrséget kellő nívóra 
emelni nem lehetett. Hiábavaló volt a létszám 
és fizetés fölemelése g hiábavaló minden további 
áldozat. A szolgálat annyira terhes, hogy a legény­
ség minden idejét igénybe veszi. Arra, hogy
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jl0Ky elöljáróik által kellőleg képeztessenek, gon- 
doíni sem lehet. Országosan szervezett tanfolyam 
pedig nincs.
1 A rendőrség elmaradottsága és megbizhatat- 
lansága azután leszállította annak tekintélyét is. 
Már maga az a körülmény, hogy a rendőrség 
gyakran kétes existenciák és dologkerülő nap­
számosok utolsó menedékhelye; a durva tapin 

tUmság és faragatlan modor, másrészről az 
,Ivtelenség elég arra, hogy a rendőr egyenruha 
tekintélyét teljesen lerombolja.

Magyarország több vidéki városa a közreudé- 
</eti szolgálatot a m. kir. csendőrségre bízta. 
Szerződést kötött a kormánnyal, amely a fei- 
in-Tülő kiadások egy részének a város által való

L’O-i't d -zése esetén szívesen ad csendőrséget a vár 
sí >kuaü.

A polgármester beszerezte Munkács városának 
: i - vonatkozó szerződését, amelyből következ­
téivé valószínűnek látszik, hogy a csendőrség 
>,-hozatala nem csak többe nem kerül, hanem a j 
v-r >snak jelentékeny megtakarítást is eredmó- I 
nyzhet. A polgármester ez irányban személye­
dén is szerzett információkat a bel ügy minisztérium­
ion, ahol oda nyilatkoztak, hogy a terv kivite­
lének érdemleges akadálya nincs, sőt az a kormány 
óhajával is találkozik, mert a rendőrség államo- 

iaa egyébként is tervbe van névé. Zalaegerszeg 
v hát megelőzné az általános reformot.

A terv a képviselőtestület általános helyeslé­
sével találkozott, csak dr Kele Antal szólalt fel 
" lene, aki szegénységi bizonyítványnak tartja, 
ha a város elismeri magáról, hogy a közrendé-
- < -tét ellátni nem képes. A közrendészet szerve-

a városnak autonóm joga s ha azt szervezni 
tudja, fejlődjék vissza nagyközséggé; akkor 

minden ráfizetés nélkül kap esendői aéget. Gondos- 
djék azonban a város arról, hogy a csendőr- 

•.rénység alaposan kiképeztessék s megbízható
- n;berekkel kiegészíttessék.

A megindult vitában részt vettek : dr Oborsohn 
•,! dr Berger Béla, Baly Béla, dr Csák Károly,

: lí az előterjesztés elfogadását pártolták s a 
e- -miőrség behozatalától a közbiztonsági viszonyok 
; válását várják. Dr Obersohn Mór utalt arra, 
li igv különösen a kültelkeken a közbiztonsági 
:u potok botrányosak, mert a rendőrség a város 
'■ területén ki vü; még praeventív szolgálatot

- in teljesít. Dr Berger Béla a városi rendőrsé­
get a pandúrokkal hasonlította össze. Amint 
annak idején n pandúrok nem képezték a vár­
ni _fv • autonómiájának lényeges részét és dekóru­
mát s mindenki örült, mikor a osendőrség meg­
szűntei te a botrányos közbiztonsági állapotokat; 
támgy nem érinti a városnak sem önkormányzati 
; gát, sem dekórumát, ha a rósz rendőrség helyét

kitűnőnek ismert csendőrség foglalja el.
A képviselőtestület a polgármester előterjesz- 

- érteimében kimondta, hogy felír a kormány­
hoz az iránt, hogy a tárgyalások megindítása 
végett szakközegét küldje ki.

A polgármester bejelentette a képviselőtestü­
letnek, hogy Csentericz Béla megszökött rendőr- 
kapitány 1559 K 59 fillért sikkasztott el az 

ami bírságpénzekből s 429 K 32 fillért a 
várost illető alapokból. Ezenkívül vannak olyan 
"iivágtételek, amelyekről a telek azt állítják, 
hogy azokat befizették, de a kapitány a bevéte- 
í- t el nem n plózta. Miután a telek a fizetést 
ig zolin nem tudják, az elnapiózás nélkül telvett 
pénzek összegét megái lapítani nem lehet.

Indítvány tétetett, hogy a felelősség kérdése 
tárgyalt üssék, vajon nem terheli e a felügyeletre 
hivatott tisztviselőket felelősség. A polgármester 
jelentette, hogy a várost illető pénzek kezelése 
havonként ellenőriztetett s a december havi 
pénztárvizsgálat elől szökött meg Csentericz Béla 
k puány. A bírságpénzeket a pénzügyigazgatóság 
mellé rend lt számvevőség van hívatva évenként 
legalább egyszer ellenőrizni. Ezekre a városi 
hatóságok ellenőrzési joga ki nem terjed, ivgyób- 
ként Csentericz Béla ellen a vármegyei alispán 
1 gyahni vizsgálatot indított, amelynek folyamán 
a felelősség kérdése is tisztáztatni fog.

A jelentést a képviselőtestület ily értelemben 
tudomásul vette.

A városkapitányi állás be1 öltésére vonatkozó­
kig kimondta a képviselőiestül« t, hogy a főispánt 
küldöttbégileg kéri meg arra, hogy az állás be­
töltésénél vegye figyelembe a város óhaját, s 
i-’li'-tőleg olyan pályázót nevezzen ki, aki a kép­
viselőtestület bizalmát bírja.

A város címerére és színeire vonatkozó minisz­
teri leirat tudomásul véletett.

A földművelési miniszter a várostól haszon­
bérben birt szőlőtelepet tovább fenntartani nem 
akarván, azt a város rendelkezése alá bocsátotta.
A kir. tanfelügyelő átirt, hogy a város engedje : 
át a telepet földműves iskolai célokra. Ezt a ‘ 
megkeresést azonban a képviselőtestület nem tel­
jesítette,hanem elhatározta, hogy a telepet haszon­
bérbe adja. A haszonbérbeadás feltételei meg­
állapíttattak.

Eladásra kijelöltetett néhány kisebb ingatlan, 
amelyek nyilvános árverésen fognak értékesít­
tetni.

Özv. Császár Józsefné kérelmére a fehérképi 
korcsma bérlete Bodoncz József és neje hegyaljai 
lakosokra átruháztatott.

Fendrik József számvevő a városi tanácstól 
három havi fizetésének megfelelő előleget kért, 
amit a tanács megtagadott. A számvevő a tanács 
határozatát megfellebbezte s az előlegügy a kép­
viselőtestület elé került, amely — hosszabb vita 
után — a tanács határozatát helyben hagyta.

Hartl István volt városi szállásmester segély 
iránti kérelmét a képviselőtestület elutasította; 
egyszersmind felhatalmazta a tanácsot, hogy ha 
nevezett kérelmét még egyszer megismétli, azt 
saját hatáskörében visszautasíthassa.

Tárgyalta a képviselőtestület Grünwald Miksa, 
Fridi Ilona, Bundschuch József és Varga Juli 
illetőségi ügyét s az illetőség elfogadását meg­
tagadta.

Bogár Sándor és Fülöp István által vásárolt 
házhelyekre vonatkozó szerződések jóváhagyattak.

Zalaegerszeg város címere és színei.
Zalaegerszeg valaha megerősített hely, vár volt. 

A vár a török hódoltság alatt pusztult el, amely­
nek helyén jelentéktelen jobbágyközség keletke­
zett.

A várat valaha a veszprémi püspök bírta. I. 
Ferdinánd az egri püspöknek adományozta, aki­
től azonban újra visszakerült a veszprémi püspök 
birtokába, míg 1777-ben a szombathelyi püspök­
séghez nem csatoltatott.

Zalaegerszeg apró kis mezővároskává fejlődött 
a vár lerombolása után. A veszprémi püspök 
némi kiváltságokat adott m*ki s ezen a réven 
jutott címerhez is. Nem valószínűtlen azonban 
az sem, hogy jcimere még abból az időből 
származik, amikor még megerősített hely volt.

A legrégibb pecsétlenyomat 1640-ből szár­
mazik.

Bizonyos, hogy a város védszentje Mária- 
Magdolna volt a ennek alakja szerepel a régi 
pecséteken és címereken is. Énnek a cimernek 
alakja azonban időnként annyira változott, hogy 
nem lehetett teljes határozottsággal megállapítani, 
melyik alak tulajdonképpen a helyes. Úgy látszik, 
hogy teljesen önkényes változtatásokat eszközöl­
tek rajta, amelyek a címert eredeti alakjából 
teljesen kiforgatták s nem felelnek meg a heral­
dikai fejlődésnek.

A legutóbb használt pecséteken Mária-Magdolna 
alakja teljesen szokatlan alakban látható. Jobb 
kezében koszorút tart egy vár fölött, baljában 
keresztet.

A város felterjesztést intézett a belügyminisz­
terhez, hogy a címer alakját véglegesen állapítsa 
meg s határozza meg a város színeit is, amelyek 
eddig kék és zöld voltak. Egy teljesen abszurd 
és ízléstelen összetétel. A város egyszersmind azt 
is kérte, hogy címerül a zalaegerszegi kath. 
templom főoltárának Szent Mária-Magdolnát 
ábrázoló képét használhassa.

A kérdésben a szakértők véglegesen döntöttek 
s most már rendezve van teljesen a cimer és 
szinek ügye.

A város színei kék és fehér s a város pecsétje: 
Szent Mária-Magdolna álló alakja két rózsatővel.

Az oltárkép címerül nem fogadtatott el, mert 
igaz ugyan, hogy a város címerét a legrégibb 
időtől elkezdve állandóan Szent Mária Magdolna 
képezi, csakhogy az oltárkép Szt Mária Magdolnát 
olyan alakításban tünteti fel, ahogyan azt a város­
nak összes eddig ismert pecsétéi közül egyetlen 
egy sem ábrázolja. Zalaegerszeg városnak leg­
helyesebbnek talált 1640 évi pecsétje Szent Mária 
Magdolnát a történelmi fejlődésnek megfelelőbb 
alakításban tünteti fel.

A zalaegerszegi oltárkép, amelyet Biró Márton 
veszprémi püspök t i4d—17bl között készíttetett, 
maga bizonyítja, hogy az azon korbeli barokk 
sty? szerint készült, mert festési modora, Szent 
Mária Magdolnának póza, hajviselete, környezete

stb. mind a barokk korra, sőt több részlet egye­
nesen Mária Terézia korára utalnak és egyetlen 
vonás sincs benn, amely a középkori)» vagy 
még inkább az Árpád korba volna visszavezet­
hető. De nem is lehet, mert épen a keresztény 
ikonográfia tanítja, hogy Szent Mária Magdolná­
nak ilyetén festőibb (s épen azért cimernek 
kevésbé is alkalmas) ábrázolását a reneszansz- 
korabeli festők hozták először divatba s azóta 
is (most is) úgy van használatban. Ellenben Szt 
Mária Magdolnát az 1640-iki pecséten kenőcsös 
szelencével való ábrázolása amannál sokkalta régibb 
módon inkább szobrászatiig (tehát címernek is 
alkalmasabb módon) tünteti fel, ahogyan t. i. őt 
a csúcsíves styl korában, azaz a XIII—XV. 
században volt szokás ábrázolni. Az 1640 -ilei 
pecsét tehát nyilván Zalaegerszeg legrégibb közép­
kori pecsétjének képét tartotta fen i az utó­
kor számára és már csak azért is, mint a város­
nak egyik legrégibb történelmi emléke, méltán 
kegyeletet érdemel, de mivel egyúttal a város 
leghelyesebb pecsétjét is az képezi és az összes 
többi pecsétek is csak azt torzították el, az uj 
pecsét alapjául is csak az szolgálhat.

A város címere tehát Mária Magdolnának két 
virágzó rózsatő között álló alakja, jobb kezében 
kenőcsös szelencével. A glória aranyszínű, a fejet 
fehér kendő fedi úgy, hogy az a Valinkra ér. A 
nyak alatti kurta és szabályos félkör alakú fehér 
gallérra egy kis vörös kereszt van hímezve, a 
gallér alól pedig egy nagyobb kereszt lóg a 
mellre. A ruha kék, a szelence aranyszínű. A 
cimerpaizs alapja ezüst.

A város eddigi színei: a kék és zöld a cimer 
alakjának ruhája s a talaj zöld színe után lettek 
megállapítva, tehát azok a cim mben gyökereztek. 
Minthogy azonban az oly vár isoknál, amelyek­
nek címere nem királyi eimadomány levélen 
alapszik, a sziuek megállapításának alapját csak 
analógiák képezik, nem lehet akadálya annak, 
hogy a város címerében levő szinek bármelyike 
s akármilyen összeállításban használtassák. Leg­
elsőnek veendő a paizs színe, vagyis a fehér 
(ezüst), azután a főalak szine (kék), tehát a város 
színeit kék fehérben állapíthatja meg.

Az ügy most kerül végleges döntés alá a 
belügyminisztériumban s ezzel a város címere és 
színei véglegesen meg lesznek állapítva az 1640 
évig visszanyúló emlékek alapján.

Az irodalmi és művészeti kör hangversenye,
Á zalaegerszegi irodalmi és művészeti kör 

hangversenye az idei farsang leglátogatottabb és 
legkedélyesebb mulatsága volt. A közönség a 
legnagyobb jóindulattal pártolja a kör törekvései i.

A jegyeket már a hangverseny előtt néhány 
nappal mind lefoglalták ; miután azonban a rende­
zőség azon volt, hogy lehetőleg minden érdeklődő 
kapjon helyet, a termet teljesen telerakták szé­
kekkel. Még igy is sokan állóhelyre szorultak s 
a falak mellett szorongtak. A karzatokat a tanuló 
ifjúság tartotta megszállva. A pénztári statisztika 
szerint a hangversenyt közel 800 ember hallgatta 
végig, ami Zalaegerszegen hallatlan nagy szám.

A hangverseny sikere ellen nem lehet alapos 
kifogást emelni. Ha itt-ott akadt is némi elnézni 
való, a közönség szívesen betudta annak, hogy 
a kör még mindig a kezdet nehézségeivel küzd 
s olyan dilet tánsokna akik zenével már 6 ve »reu 
keresztül nem foglalkoztak, nagy feladat a klassikus 
énekművészet nehézségűvel megküzdeni.. II •».-zn 
gyakorlat és kitartó türelem azonban majd töké
létesítik az énekkart is.

A zenekar már művészi nívón ál!. Mindéi; 
száma, de különösen a leli nyitány nagy hatás 
kelteit- A rendkívül nehéz daran minden részié! 
a leggondosabban volt kidolgozva.

A programra azonban u-m volt teljes; egyik 
^érdekesebb szám elmaradt. Mihái ívich Alié 
kisasszony Wagner Richard »Tűzvarázs« címe 
darabját akarta előadni. Ennek a magas zene 
alkotásnak érvényre emeléséhez feltétlenül erő, 
hangverseny zongora kell s a divatos apró hang 
szereken előadni alig lehet. Az I. E. M. K. : 
hangversenyre egy hangverseny zongorát rendelt 
amely helyett egy Mignon zongorát kapott. 
Mihalovich Alice kisasszony a meg nem telelő 
hangszeren a programra!)» íeivett számot nem 
adta elő, amit a közönség sajnálattal vett tudo­
másul.

A hangverseny a vegyes énekkar a a zenekar 
együttes számával kezdődött. Erkel lerenc »Bánk 
Bán« operájából az imái adták elő. Úgy az
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énekkar, mint a zenekar kifogástalan volt s a 
gyönyörű dal után zugó tapsvihar hangzott fel. 
Az énekkaron egy kis elfogódottság látszott. Ez 
volt az első szereplése, a lámpaláz tehát termé­
szetes. A hanganyag azonban annyira értékes, 
hogy az énekkar a közönsége’ nagy várakozásra 
jogosítja fel.

Schuszter Oszkár főgimnáziumi tanár magvas 
és érdekes felolvasást tartott, amelyben Csokonay 
költészetét méltatta. Kedves és tanulságos száma 
volt a hangversenynek.

Sándor Zsigmond, a karmester, szólószámai 
következtek. Vieuxtemps 4. hegedű hangverse­
nyét és Hubay »Helyre Kati« cimü magyar 
hangverseny darabját játszotta Mihalovich Alice 
kisasszony zongorákisérete mellett. Sándoi Zsig­
mond az I. É. M. K. lelke, kitűnő művésze, 
akiről elismerő szavakat Írni felesleges. A közön­
ség kifejezte elismerését abban a zajos ovációban, 
amelyben minden szám után iészcsitettc.

Kedves volt Mendelsohn 42-ik zsoltárának 
3-ik részlete, amelyet a nőikar, a zenekar kísérete 
mellett, adott elő. A soprán szólókat Lányi Ilonka 
kisasszony énekelte teljes biztossággal. A zsoltár 
6 részét, amely szoprán szóló, férfi négyes és 
zenekar kísérettel, Skubiies Antika urhölgy éne­
kelte, akinek gyönyörű hangja s előadásának 
feltétlen biztossága elragadták a közönséget. A 
darab rendkívül nehéz Klassikus mű, amelynek 
hibátlan előadása még énekművészeknek is gondot 
okoz. Nem szabad csodálkoznunk, hogy a íeifi 
négyes minden igyekezete dacára itt-ott hiányos 
volt.

Rossini »Teil Vilmos« operájának nyitánya 
volt az utolsó szám, amely méltó befejezése volt 
a hangversenynek.

Műsor után a közönség egy része a meJék- 
termekbe vonult, míg a nagyteremben a fiatalság 
táncolt.

Az emelvényt, amelyet Olympusnak keresztel­
tek el, a működő tagok asztalai foglalták el. 
Ezek körül reggelig vidám volt az élet. A kör 
tagjai oda jártak barátkozni a »bohémekkel,« 
akik a siker feletti lelkesedésükben nagy dolgo­
kat Ígértek a jövőre. És be is váltján:. Mert 
egytől egyig lelkes hívei a művészetnek.

A táncmulatság világos reggelig tartott s a 
közönség avval a tudattal távozott, hogy a Z. 
I. É. M. K. rászolgál a támogatásra és elisme­
résre.

Az ének és zenekar tagjai. A férfi négyes: 
id. Czukelter Lajos (I. tenor), ifj. Czukelter Lajos 
(II. tenor), Sinkovics Géza (I. bass), Balogh 
Gyula (II. bass).

Zenekar: (I. hegedű): Bucsy István főgiran. 
tanár, Klimkó Antal pénzügyi hivatalnok, Kreisler 
Imre gimn. tanuló. (II. hegedű): Glósz Ernő 
főgimn. tanár, Molnár Vince pénzügyi hivatalnok, 
Tikk László népisk. tanító, Tóth Kálmán pénz­
ügyi hivatalnok, Tschernkó Antal vá! Akozó. 
(Mély hegedű): Baján József népisk. tanító, 
Leichner Hermán főkántor s kisegítőül Klimkó 
Antal. (Gordonka): Goldner Ödön kér es k., Lányi 
Kálmán kir. főmérnök s kisegítő Molnár Vince. 
(Gordon): Takács József főgimn. tanár. (Fuvola): 
Dr. Halász Miksa orvos, Dr. Keresztury József 
ügyvéd. (Kürt): Radó István földműves. (Har­
monium) : Madarász Lajos tanfelügy. tohnok. 
(Zongora): Mihálovich Alice. (Cimbalom, nagy­
dob., ointf n Tér): Csupor Lajos m. hivatalnok. 
(Üstdob): Martinék Lajos m. hivatalnok.

Női énekkar: (I. soprau): Fi-eher Irén, Grész 
Elza, Gyarmati Margit, Lakits Anna, Lányi 
Ilonka, Medvéssy Mariska, Skubiies Antika, 
Tornyos Erzsi. (XI. soprau): Fischer Margit, 
Hajnal Stefi, Stökl Jolán, Travnik Ilonka. (Alt): 
Grész Irma, Gerencsér Mariska, Pausa Mariska, 
Vörös Katieza, Weiaz Erzsi, Zimits Anna.

Férfi énekkar: (I. tenor): Augenfeld Gyula, 
Balaton Sándor, Erdős Gyula, Ott Imre, Szablyás 
József, Viosz Miklós. (II. tenor): Dergáts Károly, 
Martinék Lajos, Szalay Sámuel, Singer Miksa, 
Stökl Jenő. (I. bass.): ifj. Czukelter Lajos, Farkas 
József, Kristóffy Kálmán, Sinkovics Géza. (II. 
bass.): Balogh Gyula, Jeney Mihály, Mauthner 
Jenő, Unger Antal, Vidor Pál.

Iparművészet.
Két pazar fénnyel, művészi Ízléssel kiállított 

füzet fekszik elütünk, amelynek a címe: ipar­
művészet.

Büszkeséggel tölt el bennünket ez a mű, 
amely 60 füzetre fog terjedni s amelynek már
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első két füzete a magyar ipar haladásának, 
a műizíés fejlődésének dicsőséges bizonyítéka. 
Büszkeségre kétszeres okunk van éppen m ~uu :, 
mert a nagy munka Faragó Ödönnek, a aegei 
szeg város kitűnő fiának, a zalaegeiszegi '"t 
ipariskola növendékének műve.

A füzetek gyönyörű kivitelű színes topogla k * 
ban mutatják be a magyar iparművészet reme vit, 
amelyek Faragó Ödön tervei szerint készülte.?.
A magyar műipar egész uj korszaka táiul m a 
szemlélő előtt, amikor ezt a pazar kiállítású 
könyvet nézi, amelynek minden lapján a magiul 
motívumok uralkodnak s a remek butoidaiaboiv, 
ornamentumok és berendezések beleviszi ka mags ar 
ízlést az iparművészeti tervekbe, innét a műhe- 
lyekbe s a társadalom művelt rétegeinek kói- 
nyezetébe, mindennapi életbe.

A színtelen internacionális berendezések lassan­
ként kiszorulnak a gazdagok lakásaiból, hogy 
helyet adjanak a művészi tisztultál)o ízlésnek s 
a magyar bútoripar, a magyar ízlés, a nemzeti 
vonások érvényesülése nem merül ki a tulipános 
ládák gyártásában, hanem raognemesedik s újra 
születik azokban az uj irányokban és formákban, 
amelyek az aesttéikai szép uralma alatt emelik 
érvényre a nemzeti karaktert.

Az uj magyar iparművészet fejlődésében eg\ 
egész fejezet jut Faragó Ödönnek, aki dicsőséges 
pályafutását a zalaegerszegi ipariskola m(melyé­
ben kezdte meg.

Tizenegy növendéke volt annak idejében ennek 
az iskolának és a tizenegy közül egyedül I aragó 
maradt a megkezdett utón. A többi ősi
szokás szerint — beált tekintetes urnák. Hivatal­
nok lett, mert könvebb volt beállni diuruistának, 
mint kézbe venni a gyalut és tovább forgatni a 
könyvet. Az ipariskola növendékei közül egy 
lett rajztanár, a többi máig is postatiszt, vasutas, 
pénzügyi hivatalnok.

Faragó Ödön azonban ragaszkodott a mester­
ségéhez. Felment Bécsi)e s három évig járta a 
„Technologisches GeweribeMuzeum“ tanfolyamait. 
Innét Parisba ment s később Hamburgban dol­
gozott Heymann világhírű műasztaiosnál, aki 
nagy fizetéssel alkalmazni is akarta. Az ekkor 
már ismert tehetségű foldink azonban haza vágyott 
s Budapestre költözött.

Magyaroszágon legelső sorban a diplomának 
van tekintélye. Hogy ez se hiányozzék, három 
év alatt letette a középiskolai vizsgákat, mert 
Zalaegerszegről csak néhány középiskoláról s 
ipariskolai tanfolyamról kiállított bizonyítványok­
kal távozott el. Ezután megszerezte a tanári 
képesítőt is.

Ezalatt műtermet is tartott, ahol megrendelők 
részére tervezett. Ezelőtt hat évvel a felső ipar­
iskola tanárává nevezték ki s 1900-ban a párisi 
nemzetközi kiállításon a magyar iparművészeti 
csoport faipari osztályát tervezte és képviselte. 
A Parisban szerzett érdemekért kapta a Ferenc 
József rendet s a francia becsületrendet.

Faragó Ödön tervei szerint készült berende­
zésekkel nem csak a magyarországi paloták 
vannak tele, hanem volt főnöke, Heymann hamburgi 
asztalos, vele terveztette a világ legnagyobb 
hajójának a ..Deuíschlaud'<-nak belső berende­
zéséi. s a román király plojeszti kastélyát is 
Faragó tervei szerint rendezték be A budavári 
királyi palota részére szintén sok tervet készített.

Munkásságának, művészetének s a magyar ízlés 
kultuszának remek Mzonyitéka az a nagy mű, 
amelynek ötletéből ezeket a sorokat írjuk. A 
művet magyarázó szöveg három nyelven : magyarul, 
angolul és németül jelenik meg, jeléül annak, 
hogy a magyar iparművészet iránt külföldön is 
érdeklődnek.

Ennek a nagy munkának nagy erkölcsi és 
nagy gyakorlati haszna lehet a magyar iparra, 
ha a közönség minél szélesebb rétege igyekszik 
megérteni és szolgálni azt a célt, amelyet az 
iparművészet maga elé tűzött.

A józan, az Ízléses fényűzés álljon a magyar 
ipar szóigálatába s ne elégedjünk meg az Ízlés­
telen, nemzetközi sablonnal, hanem mindenben 
keressük a szépnek, a magyar karakternek 
érvényesülését s a magyar ipar javát.

Faragó nagy munkája egy olyan album, ame­
lyet nem csak a művész, az iparos, az aestiaus, 
hanem minden művelt ember hasznára fordíthat 
akkor, amikor otthonát nem Bécsbői importált 
gyári tucaíportékává1, hanem igazán nemes fény­
űzéssel akarja berendezni, A munkanem magán­
használatra van szánva, hanem szakembereknek. 
De a szakemberek csak akkor aknázhatják ki 
az iparművészet uj alkotásait s a magyar ipar

csak akkor követheti az útmutatást, ha a 
közönség nem tódul házi berendezésének minden 
darabjáért külföldre és Ízléstelenségedet agyon- 
zsufolt raktárakba, hanem felkeresi a magyar
iparosok műhelyeit. .

Azt hisszük, hogy Faragó Ódon >s részben ezt 
akarja elérni munkásságával. Az ipar és művé­
szet forr össze az ő munkájában. Az iparnak 
szüksége van a művészre, akt utat mutasson 
neki; a művésznek szüksége van ez iparosra, 
aki terveit megtestesíti. De mindkettőnek szük­
sége van olyan társadalomi a, amely a művészt 
megérti és követi s az iparost támogatja ée 
munkáját megfizeti.

Iparmű észetünk, kitűnő iparosaink már van­
nak; a társadalomnak azonban csak nagyon kis 
része az, amely melléjük áíl. A művészet nálunk 
nem természetes utón fejlődik. A közép kot gaz­
dag műpártolói nevelték a szegény művészeket, 
nálunk a szegény művészeknek kell nevelniük, 
Ízlésre és hazafias felfogásra, örök aestteikai igaz­
ságokra oktatniok a gazdagokat.

Őszintén üdvözöljük jeles földiákét nagy mun­
kája első füzeteinek megjelenése alkalmával s 
óhajtjuk, hogy munkája a magyar művészetre és 
iparra gyümölcsöző legyen.

1905 február 26.

Esküdtszék! fűtárgyalás.
I-sö nap.

Folyó hó 21 én és 22-én a helybeli kir. tör­
vényszék esküdtszéki főtárgyalásokat tartott. lő- 
tárgyalásra került két ügy. Az első napon Dezse 
András már többször büntetett pakodi földmi vés 
ember felett ültek törvényt. Dezső már előzőleg 
feleségét megölte, két ízben gyújtogatást is köve­
tett már el s most — úgy látszik uj >oí kitört 
régi szenvedélye — ismét gyújtogatás bűntetté­
be keveredett, felgyújtotta ugyani* saját leányá­
nak házát, minr önmaga mondta azért, hogy 
ismét a szegedi csili agbövtönbe kerüljön, m rt 
szerinte csak ott vau igazi jó élet.

A védő — ilyetén körülmények után — azt 
vitatta, hogy Dezse nem bűnös ember, hanem 
közveszélyes elmebeteg. Azt az előterjesztést 
tette, hogy figyeltessék meg Dezse elmebeli álla­
pota s ahhoz "képest ne a börtönbe, hanem téboly­
dába vitessék.

Dezsét s törvényszéki orvos >k rögtön vizsgálat 
alá vették s megállapították, hogy tettét tel jesen 
beszámítható állapotban követte el. Védő, dr. 
Hajós Ignác szerint az. hogy valaki elmebeteg 
e vagy se, csak hosszabb megfigyelés alapján 
dönthető el.

A vád- és védő beszédek után az esküdtek 
verdiktje alapján a törvényszék Dezsét 6 évi 
börtönre ítélte, fegvház büntetés helyeit a vád ott 
öregkorára való tekintettel. Vádlott öröm in 1 fogad: i 
az ítéletet, elérvén nemes célját, hogy öregségé­
nek hátralevő napjait a csillag-börtön kcihmvs 
magányában munka és gyötrő gondok nélkül le­
élhesse. — Védő azonban, ki ezúttal is fényes 
tanú jelét adta annak, hogy vérbeli kriminálist a, 
semmiségi panaszt jelenteit be.

Esküdtek voltak: ifj. dr. 'Lírányi Ferenc, 
Schütz Sándor, Glaser Gyula, Tivoli Jáu >s, 
Takács Gyula, Záborszky Géza, Vebes János, 
Tikk László, dr Oborsohn Mór, Varga György, 
Palkó vies György, dr Griiuvvad Samu, póteskiidt: 
S liár Kálmán. A íőtárgyaiást dr F ritz Jói>et
ív i r tör v széki bíró és helyettes elnök vezette.
Szavazó bírák voltak: Skóday Aurél és Speriágh 
Géza, jegyző dr. Nagy János v »it.

Második nap.
Az esküdi bíróság második napon, t. ho 22-én 

gyilkosság és kát izbeni gyilkosság kísérletének 
bűntettével vádolt Cseh József csatári lakos 
felett ült törvényt.

Elnök : Sztauiazíavszky Adott; bírált : Sk- »day 
Aurél és S}>iriá.ih Géza; jegyző: Dombi Imre. 
A vádat Dr. Réz let Kornél kir a I ügyé ;z kép 
viselte, védő volt Dr. Ke le Antal ág v véd. 
Esküdtek voltak: Schütz Sándor, Tub oly Xog- 
jnoml, Ti volt Já jós, Szakái István, V arga György, 
Kaiser Vilmos, Németh György, Szollal* István, 
Török József, Lázár Kár >ly, Záborszky G za, 
Paukovich György, pótesküdt volt: Zsuppáu 
Gergely.

Cseh József vádlott teljes h “ismerésben val­
lotta, hogy Csatár lelett fekvő Orömhegyv.n Bedó 
Juliannával közösen bírt hajlékot feigyujtotia, 
miután az ajtókat elreteszeite, tudva, hogy Bedő 
Julianna és kát gyermeke, Bedé Anna és Mária 
benut alusznak.
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Cseh Józsefnek Német Julival közösen egy 
kis hajléka volt a csatári hegyen. Cseh nem jó 
szemmel nézte az asszonyt, a ki két kis gyer­
mekével a hegyi hajlékban húzódott meg. El­
határozta, hogy elpusztítja az asszonyt gyerme - 
keivel együtt. Egy napon kiment a hegyre, ott 
tett-vett, megvárta az estét, amikor az anya 
^vermekéivel nyugalomra tért, ekkor kívülről 
[my erősítette meg az ajtót, hogy azt kinyítani 
uém lőhetett és meggyujtotta a szalmatetőt, mely 
,,;ír pillanat alatt lángokban ált. Elképzelhető 
az anya rémülete, mikor feje fölött égni látta a 
tetőt és az ajtót nem volt képes kinyitni. Két- 
9v beesésében betörte az ablakokat, azon át ki- 
t.Jta gyermekeit a hajlékból, maga azonban nem 
bivt menekülni. Ott fulladt meg szegény asszony 
az égő házban, rdszenesedett tetemét találták 
meg az épület romjai között.

Közvádló kir. ügyész Dr Rézler Kornél a 
ß T. K. 278. §-ába ütköző gyilkosság elköve­
tésével és a B. T. K. 65. és 278. §-aiba ütköző 
2 rendbeli gyilkosság bűntettének kísérletével 
vádolta meg Cseh Józsefet.

Védő l)r Kele Antal azt bizonyította, hogy 
az előre megfontolt szándék Cseh Józsefben 
nem volt.

A vád- és védbeszédek elhangzása után az 
esküdtek vissza vonultak ítélet hozatalra s Cseh 
Józsefet a gyilkosság és 2 izbeni gyilkosság 
kísérletének bűntettében bűnösnek mondották 
ki, melynek alapján a kir. törvényszék élet- 
fogytigiani fegyházra ítélte Cseh Józsefet a ti. 
T K. 91. §-ának alkalmazása mellett. Az Ítélet 
jogerős.

Hivatalos-rovat.
Szabó János ballahidai lakos testiség elleni 

kihágás miatt jogerősen elítéltetett, lartozkodási 
helye ismeretlen, felhivatik, hogy a zalaegerszegi 
rendőrkapitányságnál í. évi március 15-ig jelent­
kezzék.

Kósa Kálmán molnár segéd vizrendőri kihágás 
miatt jogerősen elítéltetvén, jelenleg ismeretlen 
helyen tartózkodik, felhivatik, hogy a rendőr­
kapitányságnál f. évi március 15-ig jeleutkezzék.

Zalaegerszeg, 1905. február 25.
Salamon

h. rendőrkapitány.

H írek.

bitóit **
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Mária

Az egyházmegyéből. A szombathelyi megyés 
püspök Klekl Vilmos cserencsóczi segódlelkészt 
Szentpéterfára rendelte adminisztrátornak.

Uj tanár. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
teri um a f. isk. év végéig szabadságidőt kapott 
beteg Kern Antal tanár ur helyettesítésére Fehér 
Miklós tanár urat alkalmazta az áll. főgimná­
ziumban.

Esküvő. Dr Reményi Zoltán perlaki orvos és 
Vajda Ilona k. a. Muravidon 1905 évi február 
hó 19-én házasságra léptek.

Előléptetés. Kelemen Károly sümegi állami 
reáliskolai igazgató jelen állomáshelyén a VII. 
fizetési osztály 3-ik fokozatába, Zdeiár Miklós 
Csáktornyái kjb. tkkvezető pedig a IX. fizetési 
osztály 3-ik fokozatába láptettetett elő.

Halálozás. Egy férfikorának delén, erejének 
t alj ében álló férfiút ragadott el a kérlelhetetlen 
hálái- Sugár Jákó sümegi királyi járási állatorvos 
folyó hó 18-án elhunyt. A megboldogult nemes, 
önzetlen barát, lelkiismeretes tisztviselő, gyengéd 
apa és szerető hitves volt. Sümeg és vidékének 
társadalmában előkelő pozieiot foglalt el. Az 
örökké vidám és kedélyes ember, ki mindenkit, 
a ki közelébe jutott, fölvidított, most már csendes 
ember lett; elhalt ajkán a mosoly, megtört szemó- 
1) n a vidámság, ott pihen a hideg anyatöldben. 
Temetése úgy Sümeg, valamint a vidék előkelő­
ségének és a vármegye állatorvosi karának rész­
véte mellett ment végbe- Ravatalát számtalan 
díszes koszorú födte. Nyugodjék békében.

A Balatoni Muzeum köréből. A ti. M. egyesület 
közgyűlésén dr Csák Árpád terjedelmes titka;i 
j< ö ntésben számol be az egyesület működéséről. 
A jelentés beszámol arról, hogy a Balatoni Muzeum 
folyton erősbödik és gyarapszik, bár az értelmi­
ség még mindig nem viseltetik azzal a meleg- 
sággel ez intézmény iránt, melyet az a nemzeti

kultúra fejlesztésére gyakorolt hatásánál fogva 
megérdemelne. — A múlt évben Mogentiana 
térképe egy érdekes római épület alaprajzával 
lett gazdagabb a fenéki major területén eszközölt 
ásatás által, amely alkalommal a római régisé­
gek egész sorozata került elő. — A természet- 
rajzi osztály befogadására szánt helyiségek tel­
jesen megteltek a azokba több darabot elhelyezni 
lehetetlen. — A néprajzi osztály a balatonvidéki 
halászati és pásztoréleti tárgyakkal szaporodott.
Az az osztály oly rohamosan gyarapszik, hogy 
a gyűjtemény szakszerű elrendezése elodázhatat­
lan. — Az egyesületnek 432 rendes és 79 alapító 
tagja van. A kormány telekvásárlásra 24000 
koronát adott, amelynek már a második részletét 
kiutalták. Az állandó épület emelése nem fog 
sokáig késni. Az épület terveit Hetyei Géza 
készítette. Két emeletes reneszánsz stylü palota 
ez, amely 29 termet foglal magában.

A zalai petíció. Zalavármegyéből is megy egy 
petíció a kir. Kúriához. Terbóoz Istvánnak, a 
Csáktornyái kerület képviselőjének a mandátumát 
támadják meg. Hír szerint 50-en felül van azon 
szavazók száma, akikről be lehet bizonyítani, 
hogy megvesztegetés folytán szavaztak Terbóczra.
A petíció Habus Mihályt kéri képviselővé ki­
jelenteni.

Ä Csáktornyái kereskedelmi kaszinó folyó hó 
18-án ünnepelte meg fennállásának 20 éves jubi­
leumát. Este 8 és fél órára már egészen meg­
teltek a kaszinó termei tagokkal s azok hozzá­
tartozóival. Az ünnepély diszbeszéddel kezdődött, 
melyet Wollák Rezső ügyvéd, a kaszinó ház­
nagya mondott. Beszédében vázolta a kaszinó 
történetét, s felemlítette azokat az okokat, melyek 
az egyesület létrehozóit 20 év előtt a kaszinó 
megalakítására késztették. A cél egy mindenben 
társadalmi harctól ment kedélyes baráti otthon 
megalapitása volt. Hogy e célt a kaszinó meg- 

I alakulása óta hűségesen szolgálta is, mi sem 
i bizonyítja jobban mint azon örvendetes tény, 

hogy ma, 20 év után is él és virágzik s foly­
tonosan fejlődik. Végül a szónok buzdította a 
a tagokat, hogy továbbra is törekedjenek fenn­
tartani és növelni ezen egyesület élet erejét. A 
sikerült beszéd befejezése után lelkesen megélje­
nezték a szónokot. Ezután dr. Schwarez Lajos 
ügyvéd egy humoros felolvasást tartott, melyet 
a közönség élénk tapssal jutalmazott. A fölol­
vasás után 108 teritékü diszlakoma volt, melyen 
az első felköszöntőt Wollák Rezső mondotta a 
királyra, ezután az egész közönség állva a Hymnust 
énekelte el. Beszéltek még: Benedikt Ede, dr. 

j Hídvégi Miksa, dr. Kovács Lipót, Neumann 
I Róbert stb. A vacsora 11 órakor ért ^ véget s 
: ekkor a fiatalság táncra kerekedett, mely világos 
• reggelig tartott. Ha ezek mellett még megemiit- 
I jük, hogy a kaszinó fiatalsága gyönyörű virág- 
j csokrokkal lepte meg a táncosnőket, mindent 
í elmondottunk a szépen sikerült jubiláns estélyről.

Választás. A városi tanács a kerületi beteg- 
I segélyző pénztár közgyűlési kiküldötteinek az 
I 1891 évi XIV. t. c. 38. §-a alapján leendő 
i megválasztását elrendelvén, az folyó hó 20-án a 
; városházán megejtetett. A városi tanácsot, mint 
i I. fokú iparhatóságot Németh Elek v. főjegyző, 
i helyettes polgármester képviselte, a jegyzői tisztet 
: Gombás István látta el; ennek helyettese 
I Klosovszky Ernő volt. Bizalmi férfiakul szerepel- 

tek s pedig a munkaadók közül Breisach Sámuel 
\ és Berger Samu, a kötelezett tagúk közül 
j Kovács Mór és Riegler Mihály. A szavazás dél- 
j előtt 9 órától délután 4 óráig tartott. Beadtíik 
I összesen 54 szavazatot és pedig a munkaadók 
j 22 szavazatot, a biztosításra kötelezettek részé- 
I ről 32 szavazatot. A szavazatok összeszámíttat- 
I ván megállapíttatott, hogy megválasztattak a 
! munkaadók közül: Jady Károly, Kaszás Kálmán, 
j Klosovszky Ernő, Leridvay László, Morandini 
i Tamás, Papp Alajos, Stefanecz József, Szakái 
! István, Baly Béla, Berger Samu, Breisach Samu,
; Goldfinger Dezső, Heinrich Pál, Pfeifer Henrik, 
i Reisinger Rudolf, Gráuer Géza, Vörös Gyula,
: Mauthner Jenő, Faugler Mihály, Janzsó Sándor, 
j Kötelezett tagok közül: Kovács Mór, Fehér 
I Flórián, Trebits Mihály, Lukács Sándor, Ott A. 

Imre, Duma János, Pers Márton, Szabiás József, 
Pataky József, Lővy Gyula, Háry István, Weisz 
Aladár, Büchler Pál, Latzer Mór, Krausz Vilmos, 
Schwarez Jenő, Heinrich Dezső, Schwartz Aladár, 
Dlabacsek János, Lendler Jenő, Faugler Gyula, 
Zsazsa Venczel, Vértesi Károly, Schvarcz Arnold, 
Farkas Árpád, Riegler Mihály, Radó Henrik, 
Veiler Simon, Fábián Lajos, Horváth József, 
Gerebenics Gyula, Horváth József, Fehér József,

Stern Pál, Fuchs Jenő, Latzer Pál, Brun Sándor, 
Takács Elek, Dömötör József, Horváth Zsigmond.

Nőegyleti gyűlés. A helybeli jótékony nőegylet 
folyó hó 19-én délután tartotta meg évi rendes 
közgyűlését. Az egyesület tagjai örvendetes szám­
ban jelentek meg, a mi arról tesz tanúságot, 
hogy az egyesület ügye iránt való érdeklődés a 
tagokban éberen él. Először is felolvasták a 
egyesületnek múlt évi tevékenységét feltüntető 
elnöki jelentést. E szerint volt a múlt évben 
1550 K 16 f bevétel, 1321 K 48 f kiadás és 
pénztári maradvány 228 K 68 f. Kiosztott az 
egyesület 980 K készpénz segélyt az arra szoruló 
szegények közt. A számadás, könyv s ügyvitel 
megvizsgálására Kreisler Miksa, Mondschein 
Samu s Pataki Gusztáv küldettek ki. Pénztáriak­
nak a fölmentvénv — a szokásos óvások íentar- 
tása mellett — megadatott. Egyéb folyó ügyek 
elintézése után a közgyűlés véget ért. Úgy hall­
juk, hogy a nőegylet a farsangon nagyszabású 
álarcos bál rendezését tervezi.

Közgyűlés. A szegény gyermekek felruházására 
alakult >Chanuka< egyesület ma, vasárnap dél­
után 1/13 órakor tartja évi rendes közgyűlését, 
melyre az egyesület tagjait-meghívja az elnökség.

Az acetylén világítás előnyei ? Tosch Károly, 
az »Arany Bárány« szálloda bérlője a szállodá­
ban acetylén világítást rendeztetett be valami 
bécsi céggel. Belekerült a berendezés 8000 koro­
nájába. Az első napokban az acetylén világítás 
kitünően bevált. Nyugodt lángja szép fehér fényt 
terjesztett a szálloda helyiségeiben. Később azon­
ban napról-napra gyengült a lángok fénye; majd 
azt a szeszélyes szokást vette fel, hogy az egyik 
pillanatban fényes lángot adott, a másikban úgy 
pilácsolt, mint az éjjeli mécs. Legjobban fel- 
esufolta azonban az érdemes német berendezőt 
az irodalmi és művészeti kör hangversenye alkal­
mával, amikor szeszélyes játékát nem csak negyed­
óránként ismételte, hanem füstölt és kormozott 
úgy, hogy a teremben valóságos füst és korom­
felhő lebegett a közönség feje fölött s a legbá- 
josabb pisze orrok még harmadnap is emlékez­
tettek a szeszélyes acetylénre. A hiba valószínű­
leg a telepben van, mert az acetylén, bár soha 
sem teljesen korom és füstmentes, nem szokott 
ennyire kellemetlenkedni.

Nem okleveles gazdatisztek vizsgája. Az 190U
évi 27-ik törvénycikk értelmében törvényható­
ságok, községek, egyházi testületek és egyházi 
testületek és egyházi személyek, mint ilyenek, a 
köz- és magánalapítványok és hitbizományok, a 
nyilvános számadásra kötelezett vállalatok, tekin­
tet nélkül állampolgárságukra, azon birtokosok, 
a kik állandóan nem laknak a magyar korona 
országainak területén, valamint a fentemlítet' 
birtokosok bérlői, azon gazdaságaikban, a melyek 
után legalább 3000 K állami földadót fizetnek, 
1906 május 1-től kezdve gazdatisztként csak 
okleveles gazdatisztet alkalmazhatnak.

A nem okleveles gazdatisztek csak ugyanazon 
birtokon lesznek továbbra is alkalmazhatók, a 
melyeken a törvény hatálybálépte — 1901 május 
l_e — előtt szolgáltak.

Nehogy azonban a nem okleveles gazdatisztek 
a törvény intézkedései folytán hátrányt szenved­
jenek, a "földmivelési miniszter gyakorlati vizsgát 
rendszeresített, amelynek letétele után a vizsgá 
lók bárhol alkalmazhatók. Vizsgára csak azokat 
bocsátják, akik 1901 május 1-e előtt legalá!»t> 
5 évig gazdatisztek voltak.

A keszthelyi tanintézetnél folyamatban levő 
vizsgákra 129" nem okleveles gazdatisztet hívtak 
be. Naponként tizen vizsgáznak a növényterme­
lésből, állattenyésztésből, jószágkezelés és be­
rendezésből.

A bizottság tagjai: Czakó Béia gazdasági tan 
intézeti igazgató, elnök, Fáber Sándor növény­
termelési tanár, Berger Károly Lajos intéző, 
üzemtani tanár, Ferenczy Ferenc állattenyésztés 
tanár. Ezeken kívül a miniszter Malatinszky 
Ferenc, Oltay Guidó nagybirtokosokat, Vidos- 
falvy Ernő gazdatisztet, mint gyakorlati g i/Má­
kat kérte meg a bizottságban való részvételre. A 
vizsgáknál jelen volt Magyar Kázmér földműves 
iskolai tanfelügyelő, miniszteri biztos ie.

A bizottság teljes jóakarattal volt az öreg 
gazdatisztek iránt, de azért néhány bizony meg­
bukott.

Országos dalosverseny Szombathelyen. A/,
országos dalosszövetség ez év augusztus havában 
Szombathelyen tartja dalversenyét. Az ünnepély 
oly nagyszabásúnak ígérkezik, hogy Szombat­
helyen 4—5 ezer vendégre számítanak s már
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megkezdték a szervezkedést. Az előkészületek 
megtétele végett 500 tagú rendező bizottságot 
választottak. A dalverseny augusztus 12, 13, 
14, 15. napjain lesz.

Hymenhir. Zalaegerszegi születésű Gazta Teréz 
kisasszony, néhai Gazta Antal egerszegi kefe­
kötőmester leánya, e hó 21-én esküdött örök 
hűséget Huray Tivadar jóhirnevü budapesti 
asztalosmesternek. Úgy az auyakönyvvezető előtt, 
mint az erzsébetvárosi templomban nagyszámú 
előkelő közönség volt tanúja az esküvőnek. Az 
egyházi szertartás után a lakodalmi ünnepet a 
nászközönség a Royal szállóban ünnepelte meg. 
Isten áldása legyen frigyükön!

Államsegély. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a Csáktornyái iparos tanonc iskola 
részére az 1904/905. iskolai évre 1500 korona 
segélyt engedélyezett az országos tanonc iskolai 
alapból.

Anyakönyvi kinevezés. A lesencetomaji anya­
könyvi kerületbe Papp Aladár segédjegyző, a 
muraszerdahelyibe Prekopa Károly segédjegyző 
a «ormáéiba pedig Kovács Ferenc jegyzőgyakor­
nok anya könyvvezető helyettessé neveztetett ki.

Köszönetnyilvánítás. A zalamegyei központi 
takarékpénztár 20 koronát adományozott a zala­
egerszegi munkás egyletnek, melyért hálás kö­
szönetét mond az egylet nevében dr Kele Antal 
ügyvéd, a munkásegylet elnöke.

A zalamegyei központi takarékpénztár az állami 
főgimnázium segítő egyesülete céljaira 20 K.-t 
küldött, amely adományért hálás köszönatet mond 
az igazgatóság.

A zalaegerszegi takarékpénztár r. t. a zala­
egerszegi ipartestületnek 30 koronát volt szíves 
adományozni; fogadják a nemes szivü adakozók 
az ipartestület leghálásabb köszönetét.

Adományok. A zalaegerszegi takarékpénztár 
részvénytársaság a helybeli kenyéregyletnek és 
a „Chanuka“ egyletnek 40—40 koronát, a köz­
ponti takarékpénztár pedig ugyanezeknek 30—30 
koronát adományozott, melyért hálás köszönetü- 
ket fejezik ki az egyletek elnökségei.

Dr Grünwald Samu zalaegerszegi ügyvéd ur 
esküdt minőségében kapott 4 K napid áj át fele­
részben a Chanuka egyletnek s fele részben a 
Karácsonyfaegyietnek adományozta.

A »Zalamegyei Központi Takarékpénztár« a 
zalaegerszegi állami felső kereskedelmi iskolánál 
a folyó tanévben két legjobb érettségi vizsgát 
tett szegény tanuló megj utalmazására 20 koronát 
adományozott, miért a felsőkereskedelmi iskola 
igazgatósága köszönetét fejezi ki az adományo­
zónak.

Felülfizettek az irodalmi és művészeti kör 
hangversenyén: N. N., Franz Lajos 10—10 K, 
br. Guttmann László Bécs, Lányi Kálmán, Kiss 
Lajos 5—5 K, Ferenczy József, Legáth Kálmán 
4—4 íx, N. N., Puskás Kálmán, Sándor Zsig- 
moud, Weisz Ignác, Schmidt Viktor 3—3 K, ■ 
dr S'öckl Adolfná, czv. dr Gráner Mihály né 2 
K, Tarenkó Antalné 2—2 K, Singer Szeréna, 
polgár Dezső, Kohn Gyula, Schütz Frigyes, 
Borbély György 1 — 1 K, H. N. 6U t. Jegyek­
ből és felüífizetésekből befolyt 494 K.

A zalaegerszegi szabómunkások szakegylete
február hó 5-én tartott mulatságán utólag a kö­
vetkezők fizettek felül: Németh Mariska 2 K, 
üikler József, L: katos István, Weinberger Márton 
1.20—1.20 f. A szíves adakozóknak hálás kö­
szönetét fejezi ki az egylet vezetősége.

Vigyázatlanság. Morvát Sándor kocsis sörös 
hordókat szállított ki az »Arany Bárány« ven­
déglő udvaráról. A mint a hordók tetején ülve, 
kijárt a kapun, a hordók egyike legurult, mitől 
a többi is meglazult és a kocsis is a földre 
zuhant. A lovak szabadon érezvén magukat, el­
kezdtek rohanni, a sörös hordók meg egyik a 
másik után hullott a kövezetre, mely lármától 
a lovak még jobban megvadultak; a Széchenyi 
téren azonban sikerült őket elfogni. Szerencsére 
sem a kocsisnak, sem a lovaknak nem volt 
nagyobb bajuk.

Részeg kocsis. Özv. Weiszné keszthelyi lakos 
üzletet folytat, amelynek üzletvezetője s egyetlen 
kocsisa volt Milosics József, aki 8 év óta szol­
gálta gazdáját becsületes hűséggel. A múlt héten 
megfogadta a kocsist egy utazó, a ki Zala várra 
rándult át. A kedélyes utas minden korcsmába 
behajtatott s a kocsisnak is bőven juttatott az 
italból. Milosics berúgott s amint egy rozzant hídon 
hajtott keresztül, a hid szélére járt. A kocsi 
beledőlt az árokba. Milosicsnak a lámpa vasa

eltörte a nyakát s azonnal szörnyet halt. Az utas­
nak a lába törött el. Egy gyalogos ember látta 
a szerencsétlenséget s az szedte össze az áldo­
zatokat.

Megverték. P. K. asztalos Pál Ferenc korcsmá­
jában iddogált a múlt vasárnap délután. Mikor 
már fejébe szállt a bor gőze, virtuskodni kezdett, 
a miből közte és a korcsmában mulató vendégek 
között szóváltás támadt. Ennek folyamán meg­
fogták a renitenskedőt, kitették a szűrét az utcára 
és felül rá még jól helyben is hagyták. P. sérü­
lései nem súlyosak ugyan, azért mégis emléke­
zetes marad neki ez az eset.

A tüdővész pusztítása. A hivatalos statisztika 
szerint 1904 év december havában Magyaror­
szágon tüdővészben, 5157 ember halt meg. Ebből 
a rettenetes számból Zala vármegyére 135 esik. 
Dunántúl Zalában van a legtöbb tüdőbeteg ember, 
de ebben a tekintetben vármegyénket az egész 
országban csak Pest, Bihar és Torontál vár­
megyék előzik meg. Ezekben több ugyan a gütnő- 
kóros beteg, de a lakosság számát véve alapúi, 
Zala vármegyéé a vezető szerep. Mikor lesz már 
módunkban egy nép szanatórium építése, hogy 
a kór terjedését megakadályozhassuk?

Brutalitás. Egy zalaegerszegi .csizmadia ilíu- 
minált állapotban járkált a város utcáin s folyton 
monologizált. A mellette elhaladó emberek meg­
bámulták s egyik másik meg is mosolyogta a 
becsipett atyafit. Rechuitzer Aladár pék tanonc 
szintén nevetett, mi a részeg embert mód felett 
fel ingerelte, a fiúra támadt s annyira elverte, 
hogy úgy kellett a helyszínéről elszállítani.

Drága hús. A Dunántúl aránylag mi zala­
egerszegiek esszük a legdrágább bust. Mikor 
az élőállat állat ára nevezetesen olcsóbbá lett, 
úgy, hogy gazda közönségünk csaknem elkótya­
vetyélni kénytelen állat állományát és a mészárosok 
s hentesek elég mérsékelt árakon szerezhetik bo 
a szükségletet, nincsen indokolva, miért adják 
ma is olyan drágán a bust, mint annak előtte, 
a mikor az állatok ára még drága volt, mint 
például a múlt nyáron. Más városokban egyik 
mészáros és hentes a másik után szállítja le a 
húsárakat, csak nálunk konzervatívek. Miért ? 
A kevésbbé módos emberek, a mostani nagy 
drágaság mellett, husevésre alig gondolhatnak. 
Nem lehetne ezen, ha egyébként uem, hatósági 
utón segíteni ?

Pónziniszaíek. A Csáktornya-vidéki takaré,*- 
pénztár r. t. folyó hó 18-áu tartotta meg Czvet- 
kovios Antal igazgató elnöklete alatt 9-ik ren­
des közgyűlését. Úgy az igazgatóság mint a fel­
ügyelőbizottság jelentését a közgyűlés egyhangú­
lag tudomásul vette. Az előterjesztett mérleget 
a közgyűlés helyesen felvettnek jelentette ki, s 
elfogadta a kitüntetett 31152 K 93 f. tiszta 
nyereménynek felosztási javaslatát, miszerint: a) 
a részvényeseknek 5°/0-os osztalék fejében (rész- 
vónvenkint 10 K.) 15 K fizettessék, b) a tar­
taléknak 19000 K-ra való kiegészítésére 6000 K for- 
dittassék, c) a tisztviselőknek és szolgának jutalmul 
1090 K folyós ittassók, d) közhasznú és jótékony 
célokra 450 K adassák, e) átmenő kamat ciméu 
egyenlegül 8192 K 56 f haaittassék ki az 1905. 
áv javára, f) a megmaradó 419 K 97 f hasittas- 
sék ki az 1905 év nyereményének javára. Meg­
választattak: igazgatóul Czvetkevics Antal; 
aligazgatóul Tóth István; igazgatósági tagoku: : 
Deutsch Salamon és dr. Wolf Béla; felügyelő- 
bizottsági tagokul Besnyák Lajos és Thor day 
János, póttagul pedig Zrínyi Károly részvényesek.

A Csáktornyái takarékpénztár r. t. folyó hó 
18-án tartotta XXXI II. remis közgyűlését Pálya 
Mihály igazgató elnöklete alatt. Az igazgatóság 
jelentésében meleg hangon emlékezik meg az 
intézet m. é. november végén elhunyt aligazga­
tójáról, Hirschmann Samuról. Ezek után felsorolja 
a lefolyt üzlet óv mozzanatait. A közgyűlés a 
jelentést tudomásul vette és az igazgatóságnak, 
a felmentvényt megadta. Az igazgatóság nyere­
ség felosztási javaslatát, mely szerint 33000 K 
osztalékra 1509 drb. részvény után ä 22 kor , 
830 K jótékony s közhasznú célokra, 2400 K 
jutalmakra, 1700 K a tartalékalapra, 582*94 K 
a jövő évi nyeremény átvitelre fordíttassók, a 
közgyűlés változatlanul elfogadta. Igazgatósági 
tagokká megválasztanak: Bencsák Ferenc, Graner 
Miksa, Hochsinger Sándor, Mayer Ármin, dr. 
Schwarcz Albert, Woliák Rezső. Felügyelőbizott­
sági tagokká: Alszeghy Alajos, Hivschraann 
Adolf, Dénes Béla mint rendes, Mayer Károly, 
Varbancsics Ferenc mint póttagok újból be lettek 
választva.

A nagykanizsai Takarékpénztár Zalavármegye 
legrégibb pénzintézete. Ez idén a 60-itc üzictév- 
ről számol be az igazgatóság. Az intézet rész­
vénytőkéje 160.000 K, tartalékai 899.533 K 
53 fülért, nyugdíjalapja 111.634 K 98 fillért 
tesznek ki. A múlt évi forgalom 64.515.386 K 
96 f volt; a nyereség 178.838 K í. Ebből 
8296 K 86 fillért a tartalékalaphoz csatoltak ■ 
a tisztviselők jutalmazására, a rendelkezési alap 
javadalmazására s leírásokra fordítandó összeg 
levonásával részvényenként 110 K osztalékot 
adnak, 12774 K 82 fillért pedig 1905. évre 
visznek át.

Az uj 10 koronás bankjegyek kibocsátása.
Az osztrák-magyar bank a jelenleg forgalomban 
levő 10 koronán szóló bankjegyeket bevonja és 
1905. évi február hó 25-én megkezdte az^ uj 
tiz koronáról szóló bánj egyek kiadását. — Ezen 
uj tizkoronás jegy 1904 évi január hó 2-ról 
keltezett, rétalakja 135 milliméter széles és 89 
milliméter magas. A baloldali rész derékszögű 
guillooho keretben a német oldalon fent a köze­
pén a stilizált ausztriai császári sast mutatja; 
ez alatt van a sző végi rás. A magyar oldalon az 
ausztriai sas helyén a magyar szent korona 
országainak címere, a rozetta két oldalán pedig 
az értékjelöíés van. A jobboldali rész, mely i 
fehér vonalokkal guillochirozott, egyenesvonsiu 
keskeny kis keret határol, a felső sarok mind­
egyikében kora lak a pajzsot tartalmaz, melyben 
e szám „10“ sötét alapon világosan tűnik elő. 
A keret közepén köraíaku kivágásban eszményi 
gyermekfej van, melyet rozetta környez.

Lopások. Novak János drávaszent-váni -akos 
Czvetkovics Olga ugyanoltani lakostól, annak zári 
górója feltörése után 8 mérő csöves tengerit 
lopott el — Ivánosics József e l sőh egy kerül e ti 
lakostól eddig ismeretlen tettes 5 mérő különböző 
minőségű gabonát lopott el.

Falusi tréfa. Maskarák járnak a falukban 
mostanság, farsang idején. P. községben bejárták 

1 a házakat, mókáikkal szórakoztatva a lakosságot.
I A mint egy háztól kijöttek, valaki rájuk ijesztve, 

kergetni kezdte őket s ezek rohantak a kijárat 
felé s hol már előre ki feszített dróton megakadva, 
rakásra hullottak. Estükben többen kisebb- 
nagyobb sérüléseket szenvedtek.

Garázda ember. Takács József arról a tulaj­
donságáról ismeretes, hogy nagy barátja a szeszes 
italoknak. A mikor szerit teheti, leissza magát 
s ekkor fékezhetetlen természetű. A mull napok­
ban hasonló állapotban bandukolt az utcáu, bele­
kötvén mindenkibe, a ki eiebe került. Egy rendőr 
kérdőre vonta lés békés magaviseletre intette s 
ennek ellenkező hatása lett az t. i. hogy a részeg 
ember a rendőrt is megtámadta, a miért ellene 
megindították a büntető eljárást.

TŰZ. A helybeli állami elemi iskolánál a múlt 
héten kéménytűz volt. Szerencsére szélcsend volt, 
a tűz tovább nem terjedhetett s csakhamar ma­
gától elaludt.

Tolvaj szerető- Kovács István szentlőrinczi 
illetőségű legény szerelmi viszonyt folytatott 
Gadányi Franciskával, a kinek szép kis arany 
órája nagyon megtetszett a szerelmes lovagnak. 
Kérte is imádottjáiól, a ki azonban vonakodott 
lovagjának ebbeli kérelmét teljesíteni. Kovács 
azonban nem tudott lemondani arról a vágyáról, 
hogy az arany órát magáénak mondhassa, azért 
egy szép napon addig-addig settenkedett a leány 
körül, a mig sikerült neki az órát hatalmába 
keríteni. Gadányi Franciska panaszára a rendőr­
ség kinyomozta a lettest s az ellopott órát nála 
m-‘g is találta.

Visszautasított kivándorlók- A belügyi kor­
mány arról értesült, hogy egész Európából az 
Eszak-Amerikába irányuló kivándorlás oly mér­
veket öltőit, hogy a New-Yonkba érkező kiván­
dorlókkal zsúfolt hajók napokig várnak a kikötő­
ben, mig partraszállás «-lőtt a bevándorlási bizott­
ság vizsgálata alá kerülhetnek a kivándorlók. 
Az is tudomására jutott a belügyi kormánynak, 
hogy a kivándorlók közül löobektőí, mi atrj „
szerződött munkásoktól az északamerikai !>eván­
dorlási törvény alapján, másoktól isnUt — mi vei 
rokonaiknak és ismerőseiknek magukkal vitt lak­
óimé nem helyes — v bevándorlási hatóság által 
a partraszállás megtagadva,ott és az iib*tők vissza­
utazásra kényszeríttettek-. Ezek alapján u belügy ­
miniszter most körrendeletét intézett a törvény­
hatóságok első tisztviselőihez s felhívta őket, 
hogy az útlevélért folyamodókat kö legeik által 
e körülményre különös 3n is figyelmeztessék és
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min Jón rendelkezésükre álló eszköz felh asznál á- 
öiíval a legkiterjedtebb módon juttassák a lakos­
ság tudomására, hogy a mnukaviszonyok az 
északamerikai Egyesült- Államokban jelenleg 
nem kedvezők és így a kivándolók, amennyiben 
szándékuktól lebeszéléssel sem lennének eltérít- 
hetők, keserű csalódásoknak lehetnek kitéve.

Helyreigazítás. A Zalaegerszegi Szövetkezeti 
Önsegélyző Egylet múlt számunkban közölt 
mérleg aláírói között Büchler Jakab pénztáros­
ként volt feltüntetve. Miután a Szöv. Ons. 
p rviet pénztárosa nem Büchler Jakab, hanem 
Heiucz János ur, a tévedést ezúttal helyre­
igazítjuk. _ j

A mulatság vége. Misik István ebergényi lakos | 
Xvmet István gógánhegyi hajlékjánál nagyban j 
mulatott. Arra vetődtek Tuczai Anna s Bodis j 
Kati, a kik a mulatókhoz szegődtek és segítsé- 1 
ghkre voltak a borok elfogyasztásában. Mind a j 
négyen hozzáláttak derekasan úgy, hogy vissz- j 
hangzott a hegy-, völgy és már jól fönn járt a ; 
kaszás csillag az égen, a mikor négy cimbora i 
ittasan hazafelé bandukolt. Misik másnap virra- I 
dóra vette csak észre, hogy 26 koronája eltűnt, j 
Panaszára kihallgatták a leányokat s ezek be- i 
ismerték, hogy ők tették zsebre a pénzt, amely- ; 
nek azonban csak maradványai voltak meg.

Ä riválisok. Varga Orzse és Pahrer Orzsejó j 
barátok voltak egy ideig, addig t. i. a inig szivük ■ 
szabad volt. A végzet úgy akarta, hogy a két j 
jó barátnő szíve ugyanazon legényért dobogjon. ; 
Ekkor azután megszűnt a barátság és azt heves 
gyűlölet váltotta föl. A riválisok a minap talál- ■ 
koztak az utcán s elvakult dühökben egymásra 
rontottak. Pahrer, a ki gyorsabb is, ügyesebb is \ 
volt ellenfélénél, letépte ennek a fejéről a kendő- j 
jét s jól elagyabugyálta. Ha a jármára összeve­
rődött emberek ki nem szabadítják ellenfele kézé- j 
bői, bizony kárt tett volna benne.

Csapdába korúit Egy balatonfüredi gazda 
éjszakának idején tért haza valami farsangi mű­
im.-ágból. Amint az udvaron keresztül haladt, j 
észrevette, hogy a tyúkólban tolvaj garázdálko- ; 
dik. Szó nélkül bereteszelte a tyúkól ajtaját s I 
lefeküdt aludni. Reggel az asszony ki akarta I 
ereszteni a tyúkokat s a szárnyasok közül elő- ■ 
váuszorgott Takács József, akit az ólban töltött i 
éjszaka erősen megviselt. Öt ártatlan lyuknak ] 
tekerte ki már a nyakát, mikor a gazda le- : 
lakatolta.

A ki az utcán alszik. Varga Gergely botfái 
lakos a minap a városba jött s egyik korcsmát 
a másik után látogatta; persze mindenütt ivott 
egv kis borocskát, amitől olyan részeg lett, hogy 
az utca közepén lefeküdt s elaludt. Két kocsis 
átvitte a járdára, lefektették s ott hagyták. 
Varga ott aludt tovább az utcai gyerekek és 
járó-kelők nagy gaudiurnára mindaddig, a mig 
rendőrök jöttek és beszállították a rendőrség fog­
házába, a hol bőséges alkalma nyílt mámorának 
a kialvására.

x Az oltványtelepek és az Idei szárazság. Az
elmúlt nyár abnorm is szárazsága következtében 
az ország legtöbb oltvány telepei nagy mértékben 
szenvedtek, miért is az idei szőlőoltványok leg­
nagyobb része gyengén fejlődtek s így szőiőker- 
telepítósére alkalmatlanok. Annál fontosabb a 
szőlőbirtokosok részére egy oly olt vány telepet 
ismerni, amely a beoskolázott oltványok öntözé­
sére négy nagv vízmüvet állított fel, mely víz­
müvek a száraz időszakban 24 órán beiül (éjjel 
és nappal) három millió liter vizet szállítottak, 
miáltal az oltványok ideálisan fejlődtek. Ez a 
küküllőmenli első szőlőoltványtelep Medgyesen 
(tulajdonosa Caspari Frigyes.) A > Borászati 
Lapok« Magyarország ezen ismert szaklapjának 

.. száma egy »Olt vány telepek 1904« című cikk­
ben fölötte elismerőleg foglalkozik az említett 
teleppel és több fényképfelvételt mutat be, mely 
fényképek ezen telep oltványainak pompás fejlő­
dését igazolák. A telepet, melynek illusztrált ár­
jegyzéke előttünk fekszik és amely ezen árjegy- 
7 két kívánatra mindenkinek ingyen és bérmentve 
megküldi, legjobb meggyőződéssel a legmelegeb­
ben ajánlhatjuk

rtfluit évben levágott állatok. A múlt 1904 
évben a helybeli közvágóhíd n levágásra került 
398 db marha, 656 db tejf-gu, 928- db borjú, 
2404 db sertés, 395 db birk és 46 db bárány 
Vidékről összesen 13366 kg. húst szállítottak 
be városunkba. 1903 évben pedig levágtak: 496 
db nagy marhát, 589 db tejfogut, 883 db borjut, 
2127 db sertést, 300 db birkát s 24 db bárányt. 
Vidékről pedig 8042 kg. húst hoztak be hozzánk.

Ezekből az adatokból látható, hogy az 1904 évi \ 
húsfogyasztás az 1903 évit jóval meghaladta. !

Lopás. Berghofer Károly sétálás közben talál­
kozott Rezi Emerenciával, a kivel csakhamar 
ismeretséget kötött. Együtt sétáltak a városban 
és végül betértek egy kisebb korcsmába. Ott a 
leány azt vette észre, hogy pénzes tárcája, mely­
ben 3 koronája volt, eltűnt. Egy arra haladó 
rendőrnek elpanaszolta a baját, a ki vailatóra 
fogta Berghofíert és nála a pénzt is, erszényt is
megtalálta.

Időjárás. A múlt hét tavaszi sejtelmekkel 
kezdődött, amelyek azonban csúnya zimankós, 
havas, locs-pocs időbe fulladtak bele. A hét 
elején derülten sütött a nap, g az éjszakák 
hidege is csak vékony jégréteget tudott vonni 
az apró vizfoitok fölé. Mátyás napján mosolygó 
szép idő volt, másnap pedig beborult az ég és 
sűrűén esett a hó. Sár és köd mindenfelé.

Állategészségügy. A földmivelésügyi minisz­
tériumhoz beérkezett hivatalos jelentések szerint 
a vármegye területén a következő állati betegsé­
gek fordultak elő: lépfene 1, ragadós száj- és 
körömfájás 1, ivarszervi hólyagos kiütés 3, sertés- 
orbánc 10, sertésvész 44 községben. Lépfene, 
ragadós száj- és körömfájás az alsólendvai es 
zalüszentgróíi, ivarszervi hólyagos kiütés a kanizsai, 
novai és zalaegerszegi, sertésorbánc a tapolczai, 
zalaegerszegi és zalaszentgróti járásokban, sertés­
vész pedig a vármegye összes járásaiban elő­
fordult.

Kenyér specialitás. GBANER 
IZIDOR helybeli pékmester ,,ANANÁSZ“ 
kenyér név' alatt olyan zamatos, étvágy­
gerjesztő, tetszetős és könnyen emészt­
hető kenyeret hoz forgalomba, mely után 
városszerte szokatlanul nagy a kereslet. 
Álig van ház, a melybői ez a kitűnőnek 
bizonyult, Ízletességéért és tetszetős 
voltáért kedvelt kenyér hiányzanék. Ajánl­
juk t. olvasóink ügyeimébe.

Farsang.
A Zalaegerszegi Ipartestület az elaggott és 

munkaképtelenné vált iparosok s azok özvegyei­
nek és árváinak segélyalapja javára 1905. évi 
február hó 26-án a Korona szálloda nagytermé­
ben a zalaegerszegi irodalmi és művészeti kör 
szíves közreműködésével, hangverseny nyel egybe­
kötött zártkörű táncestélyt rendez. Belépő díj: 
ülőhely az 1—III. sorban 2 K 40 í, a többi 
sorban 1 K 60 f, állóhely 1 K 20 f. Kezdete 
este 8 órakor. Műsor: 1. Koronázási induló, 
Mayerbeer Próféta című dalművéből, előadja az 
irodalmi és művészeti kör zenekara Sándor Zsig- 
rnond ur vezetésével. 2. Felolvasás, tartja Ka úti- 
maim Mátyás ur. 3. a) Az erdei kovácsműheiy- 
ben, Eilenbergtől, b) Piccicati, Lamairetői, elő­
adja az irodalmi és művészeti kör zenekara.

A kereskedő ifjak mulatsága. Lányos házaknál, 
zsurukon, bizeimas estélyeken sokat neszéinek 
mostaniban a kereskedő ifjak önképző egyleté­
nek március 4-én megtartandó mulatságáról, 
amely előreláthatólag az idén épugy, mint az 
előző években is, egyik legsikerültebb mulatság 
lesz. Csendes diskret berregéssel zakatolnak 
mindenfelé a „Siugeru-ek, hogy elkészülhessen a 
toilette. Sok bakfis álmában máris az »Arany 
Bárány« dísztermének sima parkettjén képzeli 
magát' s már előre is hallja Böhm Giziké és 
Szenn Irén fővárosi zongora művésznők remek 
zongora játékát, akikről a fővárosi sajtó egvér- 
te lm üteg a legnagyobb elismerés hangján nyilat­
kozott; Grünwaid'R. és A. urhölgyeknek, prágai 
hangverseny énekesnőknek részint a legújabb 
operákból való, részint a magyar földön termett 
dalait, Csapó Kálmán helybeli kir. segéd tanfel­
ügyelő ur szellemesnek ígérkező felolvasását és 
Üdvardy Imre ügyvédjelölt ur szavalatát. A 
meghívókat e héten küldi szét az egylet. Akik 
tévedésből meghívót nem kaptak volna, ez utón 
kéri azokat az egylet, hogy szíveskedjenek vagy 
Schütz Sándor és fia, vagy pedig Reisinger és 
Eisner céghez fordulni. Jegyek előre szintén ezen 
cégek üzleteiben kaphatók.

Az iparos ifjak mulatsága. A zalaegerszegi 
iparos ifjak műit vasárnap tartott mulatsága 
látogatottság tekintetében nem sikerült úgy, 
mint más években, mert a közönséget már nagyon 
kimerítette a sok mulatság. A megjelentek azon­

ban jól mulattak egész másnap reggelig s a 
programm*ogyes pontja üis jól sikerültek. Udvardy 
Imre sikerült felolvasása, Balaton Sándor 
humoros felolvasása, Lakics Anna, Sziáby 
Mariska, Gecsovics Mariska kisasszonyok ügyes 
számai már eleve jó hangulatot keltettek. A 
közreműködőknek ez utón is köszönetét fejezi 
ki az iparos ifjak egylete.

Fetüifizettek: özv. Handler Istvánná (Szeot- 
gotthárd), Schütz Sándor és fia, Schmidt Viktor 
4—4 K, Breisach Sámuel 3 K, ifj. Juhász József, 
dr Halász Vilmos, dr Gráner Adolfné, Papp 
Alajos, Hajik István, Göndőos Antal, Kummer 
Gyula, Kokas Ágoston, özv. Miszory Kálmánná 
2—2 K, özv. Gecsovics Ferencné, Szabó Lajos, 
Lakatos István 1.20 — 1.20 f, Mittli Sándor, 
Unger Antal, Domokos Ignác, Weiser és Pollik 
1 — 1 K, Deutsch Hermán, Klein Jakab 80—80 
f, Janzsó Sándor, Gasprits Sándor, Pauk Ede, 
Laub Joachim 40—40 f. A nemes szivü adako­
zóknak hálás köszönetét mond az elnökség.

A zalaegerszegi katholikus legcnyegyegylet ház - 
alapja javára folyó évi március hó 5-én a Koron., 
vendéglő nagytermében énekkel, előadással és 
szavalattal egybekötött zártkörű táncmulatságot 
rendez. Belépő jegy személyenként 1 K 20 f, 
caaládjegy 2 ív u) f. Kezdete este 8 órakor: 
Műsor: 1. Nvitány. Zongorán előadja: Balázs 
Márton k. isk. tanár. 2. Felolvasás. Tartja : Dr. 
Ur’ősnek Károly íögiinn. tanár. 3. Monolog. 
„A tökfejú“. Előadja Gerebenics Gyula e. tag. 
4. A „Szent Anna tó regéje.“ Zenés és énekes 
tündér)áték. Előadják : Vízi irály : Ott Imre. 
1. Habtündér király ieánvok: 1. Luk ics Anna,

!- Ilonka, III. Torn von Erzu SihUJ1L. Horvát
Remeték : Veér Etelka, Huffman a Vilma, Németh 
Róza. Bojtár : Szabiás József. Pásztor : Febér 
Flórián és a vegyes kar. Betanította és vezeti : 
Horváth János áll. isk. tan. 5. Dialog. „A 
javíthatatlan.“ Előadja: Stökl Jenő c. jegyző vs 
Lukács Sándor e. Könyvtáros. 6. „Néger couplet " 
Előadja : Duma János e. tag. Nevető négerek: 
Zséder Károly, Czömpöi György, Horváth Ferenc, 
Kovács György, Bukov ics János, Maray János 
e. tag. 7. „Bordal“ egyveleg. Előadja: a vegyes 
kar. Betanította és vezeti: Horváth János áll. 
isk. tan. Zongorán kiséri: Balázs Márton kér. 
isk. tanár. A hangverseny pont 8 órakor kez­
dődik.

A tiirjei „Polgári Olvasókör“ ; 505. február 
hó 26-án a »Korona« vendéglőben saját könyv­
tára javára hangverseny nyel egybekötött zártkörű 
táncvigalmat rendez. Műsor: 1. Élj Őseink h tzája.. 
énekli a Daloskor. 2. Az ügyetlen ember. Monolog. 
Előadja: Fetteli Sándor úr. 3. Magva népdalok. 
Énekli: Fetteli Teréz k. a. 4. Erdei áhitat, irta 
A bt Ferenc, énekli Szita Teréz k. a. 5. A szóra 
kozott kisasszony. Monolog. Előadja : Fetteli 
Margit k. a. 6. Magyar-egyveleg. Cimbalmon 
előadja: Wagner Lajos ur. 7. Induló. Énekli a 
Daloskör.

A nagykanizsai kereskedő ifjak önképző egye­
sülete tegnap hangversenyt rend -zett, amelyen 
Szigeti Józsi, a híres kis hegedű művész, Bonyhádi 
Antónia énekművésznő, Blumenscham Vilmosáé 
és Pollák Miksa zenetanár működtek közre.

A rózsa.
A rózsa eredeti hazája a távol kele1, hounéi 

évszázadokkal ezelőtt hozták be a nyugoti orszá­
gokba. Keleten az a hit van elterjedve hogy 
az első rózsa Mahomed prófétának egy itotmy- 
cseppjébői eredt Kevésbbé idealisztikus nemz -- 
tek állítása szerint a rózsa eredete régií-o k n- le­
nyúlik vissza.

A történelem szerint már az ó korban hasz­
nálták szerelem italul. A rómaiam Dombiánm 
király uralkodása alatt hozták :> • a rózsát s nagy­
ban tenyésztették. — Antiochus rendszerűn rózsa 
levelekből készített ágyban feküdt és boldogta­
lannak érezte magát, ha ezt egyszer is nölküiözu- 
volt kénytelen. Antonius arra kér le Kleopátrát 
hogy sirdombját rózsái) )krokkal díszítse sügyeljen 
arra, hogy ezek folyton ápoltassanak

>Mea rosa« volt a 1 ómai szerelmesek kedvem* 
szójátóka, mit különben nálunk is liaszuáltak.

Homer rózsákkal díszítette Achilles pajzsát 
és Hektor sisakját. A görögöknél szokásban volt, 
hogy az elhunyt végrendeleti leg kötelezte örököseit, 
hogy sírján folytonosan rózsa kertet tartsanak. 
Veleueze környékén fala ható teiirásokbó! tz 
tűnik ki, hogy ez a szokás Oi iszországhau is 
divatban volt.
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Fiatal leányok sírkövére egy fehér rózsát — 
a rózsa ölében pillangóval — szoktak vágatni. 
Törökországban ma is láthatni hajadonok sírján
rózsakoszorukat.

Babylonban a rózsával impregnált lábbelibort 
nagyra becsülték. Zoroaszterről beszélik, hogy 
Dárius jelenlétében, mikor ez tőle egy csoda 
teljesítését kérte, egy rózsa bit növesztett a föld­
ből, mely nyomban bimbózott és virágzott.

Nurnahal hercegnő, egy keleti király háremé­
nek legszebb asszonya, rózsavízzel megtöltetett 
egv csatornát és térj ével azon csónakázott. A 
nap melege az olajat a viz felületére emelte s 
midőn ő felségeik esen tüneményt észrevették, 
nagyon csodálkoztak felette. így találták fel a 
rózsaolajat, legalább igy tartják ezt keleten.

Egv római császár halastavát rózsavízzel töl­
teté meg, arról azonban hallgat a krónika, hogy 
a halak miként fogadták uruknak ezen intéz­
kedését.

A tea rózsa Kinából honosuk meg Európá­
ban s állítólag onnét eredt az a „baksia rózsatő“, 
mellyet 1813-ban Bonaparte küldött Délfranczia- 
országba, a touloni tengerészeti palota parkjába, 
melvnek törzse ma 85 cm vastag és futó indái 
elborítanak egy egész falat, mely 6 méter magas 
8 23 méter hosszú. Olyan dúsan hajt, hogy 4—5 
méter hosszú indáit évenkint lenyesik. Április 
májusban virágzik s van rajta néha 5U ezer 
kinyílt rózsa egyszerre.

„Kinek virág kell, nem hord rózsaberket“ 
mondja Vörösmarty. Különösen igaz ez a köl­
tői állítás olran rózsákra vonatkozólag, a melyek­
nek darabja 2000 frt. Ennyibe került ugyanis 
az az aranysárga szinti, uj rózsaíaj, melyet 
Marechal Niel s Auguszta Viktória császárnő 
fajok vegyítéséből hozott létre egy trieri kertész. 
Hogy az uj rózsaíajok tenyésztése minő jövedel­
mező, mutatja az, hogy egy v'rágkereskedő a 
William Francis Beunetl rózsáért 3000 forintot 
kapott.

Midőn Saladin szultán 1188. évben Jeruzsá­
lemet meghódította, kiváncsi volt a Salamon 
király által épített világhírű templomra ; belépése 
előtt azonban a templom falait rózsavízzel mosatta 
B le. A szükségessé vált rózsavíz szállításához 
nem kevesebbre, mint 500 tevére volt szükség.

Épp úgy Konetantinápolynak II. Mahamed 
által 1455. évben történt bevétele után a szent 
Zsófia templom ünnepélyesen rózsavízzel tisztitta- 
tott meg, mielőtt mecsetté átalakították.

A Marsall Niel rózsának keletkezéséről azt 
tartják, hogy Pradel nevű monlabani kertész 
ültette először s 1860-ban került forgalomba. 
Mivel azonban a kertész képtelen volt a nagy­
számú megrendelésnek eleget tenni, hát szédel­
gést csináltak e rózsákkal is s az úgynevezett 
Izabella rózsákat árulták ezek helyett. Az igazi 
marsaiméi rózsafajnak remek példánya virágzik 
Casimir Perier anyjának a virágházában. Ennek 
a rózsának az ága 15 méter hosszú.

Egy könyvben, mely állítólag Salamon király­
tól származik, ar örökbölcsességet Jerichó rózsái­
hoz hasonlítják.

A zsidóknál a főpap, Mózes tanai szerint, 
bizonyos áldozatoknál rózsakoronát hordott; és 
valószínűleg ezen tényre való visszaemlékezés­
ből származott a nismei szinodusnak a 13. század­
ban kelt azon határozóra, mellj el minden zsidó 
arra köteleztetett, hogy keblén egy rózsát hordjon.

Több országbrn ünnepük a zsidók ma is a 
virágok ünnepét, mely alkalomkor lámpáikat, 
ágyaikat, sőt az egész házat rózsákkal diszitik.

A londoni „Temple“-ben rendezett virágkiállí­
táson két uj orchidea okozott nagy feltűnést. 
Egyiket báró Schröder állította ki, a neve 
odonloglossum crispum apiatum; értéke 6000 
írt. A másikat, eypripedium platyvenium, sir 
Trevor Laurence á1 ütő*tu ki s értékét 10 ezer 
forintra becsülik.

W. W. Astor, az ismert amerikai milliomos, 
nemrégiben 6000 dollárt (12 ezer irtot) adott 
egyetlen rózsatőért. Es nem is az első eset, hogy 
ilven nagy összeget adtak virágokért.

Frigyes császár özvegyének orchidea gyűjte­
ménye 300.000 forintértékeket képvisel. Chsm- 
berleinnak, az angol búr háború révén szomorú 
nevezetességre vergődött angol miniszternek 
ugyanilyen virágokból álló gyűjteménye 200.UvO 
forintot ér. A mi József főhercegünknek körül­
belül 500.000 forint értékű virága van.

A legrégibben ismert rózsabokor a hildesheimi 
Németországban, ez az ottani főtemplomnál beborít 
egy 7 m. sugaru, félhold forma falat s n föld felett

64 cm. vastag. Heziló püspök 1054 1079. közt
azt már mint a régiség egy érdemes emlékét 
vette ápolás alá. — Mikor a leégett templomot 
helyreálüttatta, a kripta falához helyeztette a 
rózsabokrot, mely különben keveset szén vet e 
a tüztől. Ez a rózsafa ma is virágzik, holott ma 
már 1088 esztendős.

Midőn Mária Antoinette XVI. Lajossal tör­
tént egybekelése alkalmával Nancm átutazott, 
a lotharingeni nők egy rózsákkal te e untét
ágrat tartottak a számára készen.

A középkorban oly nagy becsben tartották a 
rózsát, hogy azoknak tenyésztéséhez kiiályi enge 
délyre volt szükség.

Nagy Károly alattvalóinak több ízben aj u 
tóttá a rózsák tenyésztését; sőt pál}adijat is 
tűzött a legszebb rózsafajok tenyésztői részére.

A perzsák üvegeiket rózsalevelekkel zárják .e 
azon hiedelemben, hogy ez különös jó izt ad a 
bornak, a a nap- és éj egyenlősége ideje alatt 
tartani szokott ünnepek alkalmával az egynr st 
látogató nők rózsákkal dobálják meg egymást.

Hamover Soltán kerületében, Oberhaberbek 
falu közelében van egy hires rózsabokor,, mely 
az ottani öreg emberek nyilatkozata szerint 33 

magas volt, mig a villám szét nem vágta.

figyelmeztetés.
Fiam, Steiner József mészárossegéd adós­

ságokat csinál, amelyre én nem hatalmaz­
tam fel.

Figyelmeztetek mindenkit, hogy fiamnak 
saját vagyona nincs, én pedig adósságait 
kifizetni nem fogom s fiam tartozásáért 
felelősséget nem vállalok.

Alsóbagod, 1905. február 21-en.
Steiner Zsigmond.

Ül • *"*,^v*“   7  ö n r\
Ma is meglátni törzsén a csapást. <U cm. 
magas törzse 83 cm. kerületű és 10 ágra oszlik. 
Ezek közül 5-nek a kerülete li, 2<, 30, 42 és 
47 cm. A többi 5 csak szemmel becsülhető 
egyenkint 40 cm. átméretünek, mert ujjnyi vastag 
hajtásai miatt, melyek erős tüskével vannak 
ellátva, hozzájuk férkőni nem lehet. Mai leg­
magasabb hajtása 5 m., az egész bokor kerülete 
50 lépés. Mikor tele van ezer meg ezer nyíló 
virággal — melyeknek illata a thearózsára emlé­
keztet — szinte hódít. Meghaladja pompában a 
hildesheimi rózsatőt is.

Érdekes a nizzai rózsagyár is, mely meglehetős 
területet foglal el a Y ar partján. A tulajdonos 
csaknem kizárólag téü rózsákat tenyészt, melyck 
egész Európában vevőkre találnak. Mivel Nizza 
klímája magában véve nem elég meleg, a tulaj­
donos melegházakat készíttetett, meiyek 600 
négyszögméternyi területet borítanak be és téli 
rózsákat termelnek. Emellett persze tömérdek 
tavaszi és nyári rózsát is tenyészt. December 
25-től ápriüa 15-ig a tulajdonos Mari ur napon­
kint 500 tucat rózsát küld szét, melyek közül 
például a Paul Nérón 12 cm. átmérőjű. A rózsá­
val beülteti terület körülbelül 4 hektár s minden 
hektár 10—12000 forint tiszta jövedelmet hoz 
évente. Ez sem megvetendő összeg.

Kardos Sámuel.
(Folytatjuk).

Dl/,, coK/am 60 kr-'tól 11 ,Vt ,36 d'"igD§lU-5üiyU§ll meter je — legújabb újdon­
ság, bérmentve és már el vám’fi va, házhoz szállítva. 
Gazdag mintagyüjtemény postafordultával. Henne- 
berg selyemgyára Zürichben.

Piacai áraink a legutolsó heíMsá/oii 60 kilogrammoDkin,
Kor.-töl Kot ’*

minőség szevnvL . . 9.80 —"
> > 7.40 —’—
* * . , 7 40 —•—
z * 6 60 —•—
$ $ 1'20 —*

búza
rozs
árpa
zab
tengeri
burgonya
lóher

Myilt-térJ)
Figyelmeztetés.

A »Szentháromság« gyógyszertárat igénybe 
vevő tisztelt közönséget ez utón vagyok bátor 
figyelmeztetni, hogy a gyógyszertárat előbbi 
tulajdonosától, Dr. Klein Lajos úrtól úgy vettem 
át, hogy az átvételt megelőző követelések őt
illetik.

Ezeket pedig felvenni február 1-seje óta jogo­
sult nem vagyok és így nem áll hatalmamban 
őt abban megakadályozni, hogy azokat esetleg 
hivatalos utón be ne hajthassa.

Zalaegerszeg, 1905. február 25.
Tisztelettel

KISS LAL0S
rrvnirv V próqz

A„ Wiener Allgemeinen 
Medizinischen Zeitungéban

olvasható:

A Wilhelm-féle antiarthritikus anti- 
rheumatikus vértisztító teája \V ilhelm 
Ferenc gvógyszerésznek, cs. és kir. udvari 
szállítónak Neunkirchenben, Alsó-Auszt- 
riában, ezen oly gyorsan híressé vált 
tea, az óv minden szakában alkalmas 
gyógymód a vér alapos megosztására 
minden lerakodósoktól s használhatja 
mindenki kor- és nemi különbség nélkül. 
Az ezerféle gyógyulás, amit ezzel a vér­
tisztító teával köszvényben, reumában, 
ideg- és izületi betegségekben elértek, 
a csalhatatlan szer nevét biztosítják 
számára az említett betegségekben. 
Hasonlóan bőrkiütésekben, némi beteg- 
g^ggkben, ha ezek régiek és idültek is, 
ezen teának használata az egész szerve­
zetet tisztítja. Arany eres bánt aim aknái, 
székrekedésükben, májbetegségekben, sár­
gaságnál nagy szerencse, ha kéznél van 
ez a tea, csakhogy valódinak kell lennie 
g ne engedjük magunkat haszontalan 
utánzatokkal megcsalatni, amelyeknél 
siker nélkül adjuk ki a pánzt. A valódi 
orvosi utasítás szerint készült Wilhelm- 
tea használati utasítással együtt kizáró­
lag készítőjénél: Wilhelm Ferenc gyógy­
szerész, cs. és kir. udvari szállító Neu- 
kirchenben kapható, vagy ennek raktá­
raiban.

Ifim

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly.
Társszerkesztő és kiadó : Udvardy IgOsC.

Görcs csillapító 
szélhajtó

Hódony-
csöppök

étvágygerjesztő, emésztést elő­
segítő háziszer.

-Egy üveg ára 1 K. ■ —
Két üvegnél kevesebb (2 K
50 tallér utánvét mellet) pos­

tán nem küldetik.
Beszerezhető:

Bittner Gyula gyógyszertárában
Gloggnitz (Alsó-Ausztria).

0 2 

I Eladó bútorok. %
^ Zalaegerszegről való elköltözés ^ 
^ miatt különféle ^

8a bútorok»$
^ és házi felszereléshez tartozó tárgyuk ^

é olcsón eladok.
<1 t
^ Á cím megtudható Unger Antal ^ 
Á könyvnyomdájában (Zöld-utca.) %
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Hirdetmény.
Zalaegerszeg város tanácsa közhírré teszi, 

hogy a város tulajdonát képező 16 kát. 
hold területű és megfelelő lak- és gazda­
sági épületekkel felszerelt, a vasúti állo­
mástól 3 kilométernyire fekvő amerikai

szölövesszö-telepet
10 évre bérbeadja.

A zárt Írásbeli ajánlatok legkésőbb 1905. 
évi március 7 napjának d. e. 9 órájáig
a városi iktató hivatalnál nyújtandók be. 
A nyilvános szóbeli árverés ugyanaz nap 
d. e. 10 órakor a városház tanácstermében 
veszi kezdetét.

Kikiáltási ár 1000 azaz egyezer korona, 
melvnek 10°/0-a bánatpénzül, a városi pénz­
tárnál lefizetendő, illetőleg az árverés meg­
kezdése előtt leteendő.

Részletes feltételek Brenn Zoltán v. 
aljegyzőnél be tekinthetők, kívánatra az 
érdeklődőknek meg is küldetnek.

Kelt Zalaegerszegen, Zalaegerszeg r. t. 
város tanácsának 1905. évi február 22-én 
tartott tanácsülésében.

Németh Elek
h. polgármester.
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Minden 
büszkesége

Kathreiner-fele 
Kneipp-maláta kávé.;

egyetlen háztartásban sera 
volna szabad többé hiányoz 
nia a kávóital készitéaónél.

o o o
Csak az eredeti csom&goka 
kérjük a »KATHREINEB 

névvel.

RAKTÁRON LEVŐ NYOflTflTVríNYíllT 
= ÜGYVÉDEK, KÖZSÉGI- ÉS KÖRJEGYZŐK RÉSZÉRE =

DÍSZMUNKÁK, AEGNIVÓK, ELJEGYZÉSI- ÉS ESHETÉS1 KÁR­
TYÁK, NÉVJEGYEI! STB. LEGSZEBB I1IVITELBEN, GYORSAN ÉS PONTOSAN 
_____- - - - - - - - - - - - - - - -  tlÉSZÍíTETNEÜ. . -7..-:.=

A NYOADA A HAI IÍ0R IGÉNYEINEIt AEGEELELÖEN, GJAN 
—~ ..— VAN FELSZERELVE. - - - - - - —

LEVÉLBELI HEGKERESÉSEK A LEGFONTOSABBAN FOGANATOSÍTTATNAfi. 

GYÁSZLflF’OK HÉT ÓRA ALATT HÉSZÍTTETNEIt.

Gyomorbetegeknek,
, , 1 Z , 1 . V 11 * J_________ _»Iakik meghűlés gyomortúlterhelés, élvezhetien, nehezen emészthető, túlhideg vagy meleg ele­

delek vagy szabálytalan életmód folytán gyomorbajban, gyomorkatharusban, 
qyomorfájdalomban, nehéz emésztésben vagy elnyálkásodásban szenvednek, 
a rég kipróbált jó hatású emésztési és vértisztító szert ajánljuk, mely az

Ullrich Hubert-féle
--------- növény bor. =
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szerveit 
minden romlott

Ung. Ib. 19(6.

97/v. 1905. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kir. hív. végrehajtó az 1881. évi LX. 
t.-e. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróság \ . I. 20. 
számú végzése által Mayer E. fia végrehajtató 
javára Gergői Anyui Horváth Lajosné harahás- 
szegi lakós ellen 5066 korona 6i fillér tőice, 
ennek 1901. október 31-től járó 6°/0 kamatja, 
ugy járulékai erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt 1500 K-ra 
becsült egv négy lóerejü gőzgép, cséplőgép és 
hozzátartozóinak felerészébői álló ingóságok nyil­
vános árverés utján .leendő eladatása elrendel­
tetvén, ennek a helyszínén,/vagyis Barabáss-iegan 
1 endő eszközlésére 1995. március 9-ik napjának 
ti. e. 10 órája határidőül kit űzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 

1881. évi LX. t.-c. 107. 8-a értelmében a

itÉi
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Kitűnő nyónyereiünek talált növényekből jó borral vegyítve készül, oresiti az ember gyomor­
éi anélkül kon'- gyomorhajtó szer lenne. Eltávolítja a véredények zavarait, tisztítja a vert 

betegséget előidéző anyagoktól és hathatósan működik az egeszseges verkepzodesre.
Ezen bornak kellő időben való használata mellett minden jelenség mint főfájás, tv- 

böfögés, gyomorégés, melyek idült gyomorbajoknál leggyakrabban előfordulnak, már a Kuz<nu-
leges használatnál megszűnnek. . . , , , ,, , ,, ((

Szorulás, kólikafájdalmak, szívverés, almatlansag ezen novénybor használata mellett gyorsan

h Halvány, aszott kinézés, vér’niár.y a legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek 111 áj beteg­
ségnek a következményei, a melyeket legbiztosabban gyógyít ez a növény bor mely tokozza 
az étvágyat, elősegíti az. emésztést, javítja a vérképződést s a betegnek uj erőt szerez, unni
számos elismerő és köszönő imt ií^íizoI. , . . r/ 1

A növény bor üvegenként 3 és 4 koronáért kapható a gyógyszertárakban Zalaegerszegen, 
továbbá Zalaszentgróth, Vasvár, Körmend, Nova, Pacsa, Keszthely, oumeg, Janoshaza, deve s. r, 
Kisczell Muraszombat, Bellatincz, Marczali, Tapolcza, Nagykanizsa, Letenye, Osaktornvi. - e=,.tk, 
Szombathely, Csabrendek. Sárvár, Német újvár, Szentgothárd. Óriszentpéter, Alsolenuy-i, lm •

nagyobb és kisebb heí^n Magyarországban és az egész Osztrák-Magyar Monarchiábaan a gyógy
szertárakban. B?- -?*5

Utánzatoktól óvakodni keli g
és csak p*

Ullrich Hubert-féle növ. bor d
__ kérendő.

A zalaegerszegi gyógyszettárak 3 vagy több palack növény bort eredeti áron száll.tanak
ország bármely részébe.

az

az
leírt ' is eladatni fognak.; többet Ígérőnek becsáron a: ui 

Az elárverezendő ingóságuk vételára az 
évi LX. t.-e. 108. §-ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1905. évi február hó 16-án.
Nemes Sándor,

kir. bir. végrehajtó.

Egy jó házból való fiú
tanoncuI felvétetik

Unier Antal könyvnyomdájába.
Üt* m
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I Pénzkölcsönt
Saját magát károsítja, aki szölőoMny szük­

ségletét nem fedezi

__ _____
I ,EVül$emumtelep‘ Nagy ősz:.

kaphatnak állami, 3^ 
megyei, városi tiszt-

__________ viselők, nyugdíjasok
és katonatisztek minden előzetes díjazás 
nélkül, mert a jutalék csak a pénz fel- 32 
vétele után lesz egyszer s mindenkorra ^ 
fizetendő. Legtöbb esetben kezes nem -32 
kell; ha azonban kezesre lenne szükség, jg" 
és annak állítása akadályokba ütköznék, 
úgy kívánatra bárkinek állítok kartars-
kezest. ^2

Ismert dolog, hogy a vidéki hivatal- ^ 
nokok el vannak halmozva drága váltó- ^ 
kölcsönökkel, — aki tehát ezen gonddal ^ 
és kellemetlenséggel járó tehertől sza- 321 
badulni akar, készséggel konvertálom gj 
egy helyre váltó nélkül és akként, hogy ^5 
egy bizonyos összeget még kézhez is kap,
Előnyös összeköttetésemnél fogva azon 2* 
helyzetben vagyok, hogy a lehető ieg- 
magasabb kölcsönt eszközölhetem ki és 32 
rövid 10—14 nap alatt. 32

1 mmmimmmmmm'vx
lesztésre kötelezvény ellenében.

Házakra, földekre, telkekre 4—^Ja°lo 32 
kamatláb és 10—60 évig terjedhető tör- 32 
leaztéses (amortisatios kölcsönöket. Ma- ^ 
gas kamatú bekebelezett tartozásokat a 
fenti kölcsönökkel kicserélem, mely utóbbi ^2 
művelet bélyeg- és illetékmentességet 
élvez. 32

Mfiientt Első Szölöoltrói-telpé
Tulajdonos: Caspari Frigyes Medgyes, 

Nagykiiküllő megye.
A telep oltványait az elmúlt száraz nyáron 
naponta több mint 2 millió liter vízzel öntözte, 
miáltal az oltványok ideálisan fejlődtek. Képeb 

árjegyzék ingyen és bérmentve.

PI
U &

r§ '0

P tofi
SS Q

I

I SZENES A. 1
^3 pénzkölcsön közvetítő és hitel tudósitó irodája.
3 Budapest, VI. Andrássy-út 56. fdsz. 5. 32»

legjobb hajlószei*.
Kapható rolódén gyógyszertárban és fűszer- 

kereskedésben.

$ ÉRTESÍTÉS. §
^ Van szerencsém a mélyen tisztelt ^ 
& közönséget és nagyrabeesült meg- 
^ rendelőinket értesíteni, hogy néhai ^ 
^ férjem ^

§ Kovács István cipészüzletét $
% nevelt fiam vezetése alatt tovább JjJ

folytatom. Y
Amint a múltban néhai férjem % 

^ műhelyéből t. megrendelőink mindig J

3 Selyem- és szépfestészet, valamint 
3 vegyi ruhatisztító intézet
32 Van szerencsém a n. é. közönség 
3 szives tudomására tiozni, hogy /aíva- 
3S egerszegen, Körmendi-utca 20. sz. 
3 házban üzletet nyitói iám. Nagyobb 
32» városokban szerzett tapasztalataim 
3 folytán abban a kellemes helyzetben 
3 vagyok, hogy a n. é. közönség leg- 
32 kényesebb igényeinek úgy a fes- 
3 tészetben, mint a vegyi ruha tisz- 
3 tításban megfelelhessek.
3 Elfogadok festészetre és vegy-
3 tisztításra: polgári, papi, katonai, 
32» női és gyermek ruhákat, valamint 
3 bútorszöveteket, függönyöket, sző- 
2S nyeleket, garnitúrák két szilibeni—<9 J Ö ' O f
3 festését, kesztyűket, napernyőket. 
3 fehér cipőket, nyakkendőket, liim- 
3 zett munkákat, úgyszintén egyes 
3 foltok kivételét, szóval bármily néven 
3 nevezendő ruhaneműeket egészben 
3 vasty szétbontva a legolcsóbb és a 
-g legpontosabb kiszolgálás mellett.
32S A n. é. közönség szives párt- 

fogásáért esedezikrm O
s32 kiváló tisztelettel
3 TÖR1SZÄY JÓZSEF
32S selyem és szépfestő.

322 Zalaegerszeg, Körmendi-u. 20. sz.
3 Vidéki megbízások pontosan és gyorsan esz- 
-r* közöltéinek.

I É!

Szép és tartós szőlője
csak annak lesz, a ki ingyen kéri Magyaror­
szág legnagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, a 
meiv szőlőiskola áliami segéllyel és állami fel­

ügyelet mellett létesült.

^ első minőségű készítményeket kap-
^ tak, úgy a jövőben is arra törek- 
% szem, hogy a bizalmat megtartsam.
^ A legjobb anyagot használom s 
0 úgy tartósság, mint alak tekin- 
^ telében t. vevőim legkényesebb 
^ ízlését is ki fogom elégíteni.
^ Nevelt fiam s egyszersmind üzlet- 
^ vezetőm Budapesten és Becsben 
% szerzett ismereteinél és szakmájában 
^ való jártasságánál fogy;) az üzlet 
^ régi jó hírnevét fenntartani s a 
% pártolást kiérdemelni képes lesz.
^ Zalaegerszeg, 1 905. február 10.

# Özv. Kovács Istvánné.

*
*
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SZOBAFESTŐ- ÉS MÁZOLD

ZALAEGERSZEG KERT-UTCA 4,

Tisztelettel értesítem a nagyvr- 
: J. demii közönséget, hvgy MÄÜ1NER 

§3 LERÁfi f cím Lílatt hosszabb idő 
óta folytatott

közős iizleíiiaket felbontottak.
A legkényesebb és Ízléses modernCT

festési munkák tói kezdve a legegy­
szerűbb szobafestésig úgyszintén

•A 1 J?.templom, kánon,:!, ol úrkép 70S-
lését, aranyozását, m .rdannemü 

*| fautánzatok másolását, cimtáblák 
festését, szobák kárpitozását es 

T minden e szakmaba vágó munkát 
Ji elváila ok.

Midőn erről a mélyen usz élt 

#1« közönséget ér: esíivm. egyúttal kéivm 
‘f* szí V es pá tfogásál.

LÉRÁNT JÁNOS
szobafestő.
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Olcsóság! 
LelkiismeretességV \ bi

Sajftt »raúiiében r d e ■ ■ e n Is t i ft r ó 1 > s LEOPOLD GYULA i-iLrdeteei Sroviüji» áltat, 
Budapest. Krzs«bel-krimi ?S4.

■
S MINDEN

hölgy előnye
olcsón és a mellett mégis 

divatosan és elegánsan ruházkodnl.

i^ajái erdőkében
kérje ezért dústartalmu

mint a-gyüjteményünket,
melyet megtekintés végett 

Ingyen és ttermentve küld a

WIENER MODEN UNION
Becs, I., Schottenring 10

VÉRSZEGÉNYSÉG. ÉTVÁOVTAL.MiSÁO. lüEOESSSO 
gyógyítására gyenge gyermekek erösbitésére a leghfttásoeahb készítmény e

KRIEGHER-fféle

TOKAJI CHINA VASBOR
Valódi tokaji borból készül, tehal nem tévesztendő össze mái 
készitménynvel Rendkívül kellemes izü, erősít, tisztítja a vért 

Kis üveg ára 3"2G kor Nagy üveg ti kor — Kapható gyógytárakban
Póstan küldi KOIUüNA-G YtitiYSZERTÁB BoiiapsHt, K41wln-t6r

ION ISTr-1i.v---------
6Y0GYER EJ 0_________________

OÓS^ORCZESZ

Szekavatottságt
Poatossás i

I mm ££»
Biiiorbzovetek cslpkelüßgöny
Szőnyeg­

hez S SCHEIN
Stl/iOr,

Ms- , [eoRUí
óVyoM

WIEN, I., Bauernmarkt 12.
Dástartalmú képes

fi

A1

mszarmrao
» I *■»" ■ n««N>w

téli és nyári gyógyhely
BUDAPESTEN.

Prospektus kívánatra ingyen és bérmen,ve

Elsőrangú kenes hfvvlzü gyógyfürdő 
páratlan gőzfürdővel, legmodernebb 
közös és külön iszapfürdőkkel, pom 
pás ásványvíz-uszodákkal, kő- Itád- 
hőtég- villámon víz-, szénsavai es 

naptürdókkel

200 kényelmei lakószobával 
A legszolidabb kezelés.

ÁRJEGYZÉK ST“ 6s
S
ti

'KIS ÜVEG IfKáY 1 n Ön nagyon idősnek látszik ! - 
Fesse haját a CZERNY-féle ;

%NDENÜTT KAPHATÓ

fanning ni
HAJFESTŐ-SZERREL.

1

.4'

elismert legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körut).

Sitiuxais SlV.ON PAl .
BUDAPEST, VI., VACZI-KORUT 25 SÍ. 7 

100 szobi 2 70 K-tól feljebb kiszolgálással és vfllanyvl- 
ligltíasil együtt. Fürdők, elegáns ktvébftz, étterem és 
sörtserook a házban Villamos vasúti megállóhely az 

összes pályaudvarok és hajók telt

Dr. Eovacs
késpasztája
;i nap alatt 

1 biztosan hat. 
Tégelye K 120 

Dr. Kovács 
gyógytára4 Bpest, Gvar-u. n

ipooooo

A ép i//se lök kereste tn q k
1 r>

Pattanás, kiütés, szeplő, májfolt, sőt
ránezok is eltűnnek az arezrój. g 4

S9 valódi angol ^ fk E 1

AFELE íf iy •' r
használata által. s r*

Egy üveg ára 2 korona.
Hozzá ugorkaszappan 1 k, púder I 20, K.

I

Főszétkül- DAI ACC A KOPNFI gyógyszerár:, 
rl a<;í hpiv ■ u/iLnOOn rVY_/i\i ^ Bpcst-Fr/sé- ct • .> ív •?.

-=rWm
™T—=”

w
9 Jj Télerészv társaság 
I» Is megóvó - intézete5, @4 °

*-5MlTH PREMIER /1°5
A epe s árjegyzék ingyen.

I' r.y m sío t I 1 »I • If I«j il ^ •: f'illfpjH* 1l Ül
Sí?-

■gjg S

mg 3

apest, Ó-utcza 42, 44 tsa- 4 "t'őkeBúd
ját ráz), 45, 48, és Uj-utca 43.

Katzer szőrrneárúi az egész világon el vannak 
terjedve és elsőrang rak.

mtgjó -,-y -.-^»yr-íüykggi
Mg "SZAK VÉLEMÉNY ^ ^

A MÁLNÁSI SÍCULÍA GYÓGYFORRÁS*^
kiváló összetételű égvényes sós savanyuviz, amely tapasztalatom szerint megbízható gyógy- 
hatással bir a légzőszervek, valamint a gyomor és bálcsatorna hurutos bántalmainál, úgy­
szintén a húgy és ivarszervek hurutos és vérpangásos bántalmainál is. Jó hatást gyakorol 
továbbá a belek atoniája és a hasi vérbőségből eredő máj bajok ellen A „SiculiaMorrás 
belső használatának fürdéssel való egyesítése oszlató hatást fejt ki a női medencze szervek 
idült izzadmányainál A tüdőgümökór kezdetleges eseteiben, valamint a gümős-görvélyes 
nyirktnirigy daganatok ellen jó sikerrel alkalmazható. Czelszerü segédeszközt képez az elhí­
zás és idült köszvény gyógyításában is Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán 
számot tarthat az orvosuk figyelmére

Budapest 1905 január 8. Dr. Korányi Frigyes,
egyetfm< lanar lőienűihszi t?^ a M Tud Akad tagja nrh ttb 

Széthüldi a kezelő tulajdonos „S1CULIA" természetes szénsavai süriiő gyár r t WALNASFÜRDŐN Háromszék 

etn. Czlm : SICULIA, Málnásfürdő. Főraktárak Budapesten : IV . Muzeum-körui 7.. és minden nagyobb városban

; jl tgzéneapy

ßZ& b. pl „»<?.;•éti '
éfr W-0 ■

mm iLw ' V Lr
■
hí; • <&£<■■f > w

^ 0
?• F
íu :

tpw <?'^ÍS'a J r f r VW* /' * .-T v '
\öZr f ~

-i^lyolé^bsR a ícojobhe r : 
-vált rY’:l• ? •:"ir á. Ü.Í. SS fi k. - . j.

Kérjük a S’CULSÁ névre figyelni!! í 'T?v •Sl Ali^DEríÖJT >YtPhATG,

mm etocserep

u. ni. hódfarkú-, hornyolt (francia) tetőcserép eladására csakis elsőrangú
ismételadókat keres

Uradalmi Gőztégla^yár, Sárvár.
Áruink fagyálló és vízhatlan képességét a kir. József-műegyetem hivatalos bizonyítványa igazolja.

ss mSMiSl ISitülM,mmiMiiiiMüi L

e

I #
I Villamos zseblámpa. |
Ä Mindig használható. Az újnak gyenge nyomá- 
£ sára villamos fény sugárzik.

* == Teljesen veszélytelen. =
a A zsebben könnyen és kényelmesen hordoz-
" ható és évekig használható.
I A villamos battéria, ha elhasználtatik, ujjal 
f pótolható.
^ Egy darab ára 3 K, nagyítólencsével 4 
§ K, tartalékbattéria 1 K.
í Szétküldés utánvéttel. §

#

#
I
#

KÖNIG J.
§ elektrotechnikus.
S Bécs, VII. Westbahnstrasse 36. szám.

-- _ Viszonteladóknak engedmény. z=n

tiWWtHWHMMWIMWtHH

Óh jaj I

JÄV £«. ;jí

c' á\ / A 4 , 4
2:v •

Megfojt ez az 
átkozott köhögés.

Köhögés, rekedt­
ség és elnyálkáso- 
dás ellen gyors és 

biztos hatású

Egger mellpasztillái,
soBfairiü*»WBB9ii»jisriiwiiSiiimrrNwr-WiBii n we—■

az étvágyat nem rontják 
és kitűnő ízűek.

Doboza I korona és 2 korona.
Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldésl raktár:

„NÁDOR“
GYÓGYSZERTÁR

Budapest, V., VácI-körut 17,

Éljen I

n c F /te>.i u

^ ^ ,‘v- j/j ttv:v -:
V

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított.

Kapható Zalaegerszegen: Kaszter Sándor, Dr Klein Lajos, Sümegen : E. Der* 
varies István, Zalaszentgróton: Botffy Péter gyógyszertáraikban.



12
1905 február 26.►Zalamegye, Zalavármegyei Hirla|> ^

*: -

*3
«3

«3

•3
*3
*3

*3
*3

Vendéglősök figyelmébe!
Sajátomat képező, Sümeg váro­

sában levő jó forgalmú „Arany 
Bárányához címzett

vendéglőmet
minden órában bérbe adom vagy 
csapiárosnak adom át. A vendéglő 
tartozékai: három ivó szoba, két 
vendégszoba, konyha, vendéglős 
lakása, nyári mulatókért, a mulató­
kertben a lövésztársulat gyű Iliéivé 
tekepályával, két nagy teremmel, 
pince, jégverem.

Bérbevevők jelentkezhetnek alul­
írott tulajdonosnál:

TALABÉR KÁROLYNÁL
Sümegen.

•<

V«

Jónak, a jobb 
az ellensége,

Tdnvteg a I' fjjnhh az edói,; használatban tevő 
toippan, szóda, por, stb anyavokuá! vászon és pamut 
ruhái emuek mos sara, a f" " C*!t által újonnan feltalált

•revTOX-wic

mosókivonat,
i» tívni

»nuuzjUllj üíul
vóuj-gyel,

a ruha beiktatására.
Előnyök: j I

1. Az eddig szükséges volt mosást időt 8 felére 
csökkenti.

2. Fáradságot a negyedére.
3. A szóda használatát teljesen fölöslegessé teszi.
4. Minthogy tisztábbá, tehát fehérebbé is varázsolja 

a ruhát.
6. Úgy a kezeknek, mint a ruhának telljesen ártal­

matlan, amiért az alant jegyzett ezég kezességet 
vállal.

6. Rendkívül kiadósága folytán olcsóbb, minden más 
mosászemél.

Nélkülözhetetlenné válik minden háziasszony Is 
mosónőnél égj egyszeri kísérlet után.

Mindenütt kapható.

„szarvas“ vagy „kulcs“

L—«I I wr* -■ ÜL

Köhögésben
B

szenvedők
busz miijük a kitűnő 

kellemes izü
és Is

-

Cook és Johnson-féle

Kaiser-féle
Mell karamellákat
Oy A 0 szavahihető bizonyítvány 

szól ezen szer biztos ha­
tásáról köhögésben, katarrusban és 

elnyálkasodás esetén.
= Egy csomag 20 és 40 fillér. =
Csak az a valódi, melynek véd­
jegyén „három fenyő-4 van. Kap­
ható Zalaegerszegen Schmidt GyŐZÖ 

cukrásznál.

------- ----amerikai szabadalmazott —=-- ■-=

tyúkszem gyűrű.
A jelenkoi legjobb és legbiztosabb szere. Hatása 

nagyszerű és azonnal csillapítja a fájdalmat.
Kapható az Osztrák Magyar Monarchia minden gyógy­

szertárában.
1 db borítékban 20 fillér. 6 db dobozban 1 K. Postán 

küldve 20 fillérrel több.
Magyarországi főraktár:

Török József gyógyszertára Budapest, VI. Király-u. 12.
Az Osztrák-Magyar Monarchia központi raktára: ,,A 

Samaritánus"-hoz címzett gyógyszertár, Grázban.

iVíj
; „ -rri V.J,

- ; : *”9»- Y-

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank Budapest.
Közhírré tesszük, miszerint a

Kereskedelmi és Iparbank Részvénytársulattal Nagykanizsán
törlesztéses jelzálog-kölcsön üzletek felvétele céljából megállapodásra leptünk.

A kölcsönök iránt érdeklődők nevezett intézetnél minden tekintetben 
kimerítő felvilágosítást és tájékozást nyerhetnek.

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.

jeggyel

i8g;enL,h;rkiadGS3bbs6anélfüovaleuo!csúbt) szappan. 
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Pályázati hirdetmény.
A zalamegyei gazdasági egyesületnél lemondás folytán megürült

titkári állásra
ezennel pályázat hirdettetik.

Felhivatnak a pályázni kívánók, hogy a 2000 korona évi fizetés, 400 korona 
lakbér, nemkülönben a hivatalos minőségű utazási költségek megtérítése és kiküldeté­
seknél megállapított napidíjakkal javadalmazott állásra az elnökséghez intézett és Ok- 
mányilag felszerelt folyamodásukat — az egyleti titkári hivatal utján — legkésőbben
március hó lO-ig benyújtsák.

Az illetők okmányokkal igazolni tartoznak, hogy szakképzettségüket a magyar­
óvár! gazdasági akadémián, vagy egy hazai gazdasági tanintézeten legalább is jó 
minősítéssel megszerezték és gyakorlati ismeretekkel bírnak.

A megválasztott tartozik a zalavármegyei központi mezőgazdasági bizottság jegyzői 
és előadói teendőit is ellátni, miért évenként megállapítandó tiszteletdíj jár.

Egyenlő minősítés esetén előnyben részesülnek oly egyének, kik hason minőség­
ben már működtek, a fogalmazásban kellő gyakorlattal bírnak és a gazdasági szakiro­
dalomban is jártasak.

Ä választás egy évi próbaidőre, történik. A megválasztott állását 1935 évi 
március hó 15-én elfoglalni tartozik.

Kelt Zalaegerszegen, a zalamegyei gazdasági egyesület 1905 évi március hó 4-én 
tartott igazgató választmányi gyűlésében.

ifj. Voigt Ede
g. e. titkár.

Hertelendy Ferenc
gazd. egyl. elnök.

MÜHLE VILMOS
cs. és kir. udvari szállító Temesváron.

Mag-, növény-, rózsa-, fák 
stb. nagytenyészet.

(Tenyészterület: 62 hold = 37 hektár.)

Magvakból és virághagy mákból a legjobbat.
A legnemesebb gyümölcs-, dísz- és sorfákat.

Ä legszebb fenyőféléket és cserjéket.
Képekkel bőven ellátott leiró katalógusuk ingyen. — Postaszállít ni any ok

magvakkal 5 kor. felül bérmentve.
Minden egyes szállítmányhoz „Mühle tanácsadója a kertmivdlésben“ a legjobb kertészeti

kézikönyv ingyen mellékeltetik.

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.
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